

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ



بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

وَلَقَدْ نَصَرَكُمُ اللَّهُ بِبَدْرٍ وَأَنْتُمْ أَكْثَرُ



محاسن قرآن مجید

کلام منظوم از بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود علیہ السلام

شکرِ خدائے رحمان جس نے دیا ہے قرآن
 غنچے تھے سارے پہلے اب گل کھلا۔ یہی ہے
 کیا وصف اُس کے کہنا ہر حرف اُس کا کہنا
 دلبر بہت ہیں دیکھے دل لے گیا۔ یہی ہے
 اُس نے حُدا طایا وہ یار اُس سے پایا
 راتیں تھیں جتنی گزریں اب دن چڑھا۔ یہی ہے
 کہتے ہیں حُسنِ یوسفِ دلکش بہت تھا۔ لیکن
 خوبی و دلبری میں سب سے سوا یہی ہے

دل میں یہی ہے ہر دم تیرا صحیفہ چوموں
 قرآن کے گرد گھوموں کعبہ مرا۔ یہی ہے

ادارہ نشریات

ایڈیٹرز: نور شیدا احمد اور

نائب: بشارت احمد حیدر

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

اِذَا رَسِمًا

ہفت روزہ بکتر قادیان

قرآن مجید نمبر

بابتے

۱۴ ذی قعدہ ۱۴۰۷ھ

مطابقت

۲ روفاء ۱۳۶۶ھ

۲ جولائی ۱۹۸۷ء

جلد : ۳۶ شماره : ۲۷

شرح چند

سالانہ	۲۵ روپے
ششماہی	۲۳ روپے
مالک غیر بدیع بھری ڈاک	۱۶۰ روپے
فی پیرچہ	ایک روپیہ
خاص نمبر	دو روپے

انبیاء

قادیان - ۲۸ اراکان (جون) سیدنا حضرت امیر المؤمنین خلیفۃ المسیح الرابعیہ اللہ تعالیٰ بصرہ الخزیر کے بارے میں ہفت روزہ اشاعت کے دوران ڈاک سے ملنے والی اطلاع کے مطابق حضور پر نور اللہ تعالیٰ کے فضل و کرم سے بخیر و عافیت ہیں اور دن رات جہات دینیہ کے سر کرنے میں مصروف ہیں۔ الحمد للہ۔ اجاب کرام الترام کے ساتھ اپنے محبوب امام کی صحت و سلامتی درازی عمر اور فاضل عالیین ناز المرامی کے لئے دعائیں جاری کیں۔

● محترم ڈاکٹر صاحبزادہ مرزا منور احمد صاحب کی صحت کے بارے گزشتہ اشاعت میں تفصیل دی جا چکی ہے۔ اجاب صاحبزادہ صاحب موصوف کی کامل و عاقل صحت یابی کے لئے دعا کرتے ہیں۔

● محترم صاحبزادہ مرزا مظفر احمد صاحب آف سنگلٹن (امریکہ) کے صاحبزادے محکم ظاہر مصطفیٰ احمد صاحب سخت بیمار ہونے کی وجہ سے ہسپتال میں داخل ہیں۔ موصوف کی کامل و عاقل صحت یابی کے لئے دعا کریں۔

● محترمہ سیدہ امنا القدوس بیگم صاحبہ بیگم محترم صاحبزادہ مرزا ویم احمد صاحب امیر جماعت احمدیہ قادیان کی صحت اب اللہ تعالیٰ کے فضل سے اچھی ہے۔ اجاب محترمہ سیدہ موصوفہ کی کامل و عاقل صحت یابی کیلئے نیز صحت والی عمر پانے کیلئے دعا کرتے ہیں۔

● معافی طور پر محترم امیر صاحب جماعت احمدیہ قادیان مع جلد رویشان کرام واجاب جماعت خیرت ہیں۔

قرآن مجید تمام ابدی صد اقول کا جامع ہے!

قرآن مجید ایک ایسا سن گلدستہ ہے جس میں ہر طرح کے خوبصورت اور خوشبودار پھول جمع کر دیئے گئے ہیں۔ کوئی ایسی صداقت نہیں جو قائم رہنے کے لائق اپنے اندر رکھتی تھیں۔ یا انبیاء کے ماتے والوں کے ایمان، صبر و استقامت اور مثالی افعال و قربانیوں کے نمونے جو ہر دور کے نوع انسان کے لئے قابل تقلید ہوں۔ یا مخالفین کی ناپاک سازشیں اور ان کے بد انجام کا ذکر جو ہمیشہ سعید الفطرت انسانوں کے لئے درس عبرت کا حکم رکھتے ہوں، وہ سب اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں جمع کر دیئے ہیں۔ اور اس رنگ میں ہر پہلو سے قرآن مجید کو مکمل اور خاتم الکتب بنانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے نہ صرف انبیاء کی پاک تعلیمات اور ان کے پاکیزہ نمونوں اور ان کے مخالفین کے واقعات کو محفوظ کیا بلکہ بعض غیر نبیوں کے اقوال و کردار اور بعض ایسی پاکیزہ باتوں کے واقعات بھی ریکارڈ کر دیئے جو اللہ تعالیٰ کے اہام سے مشرف کی گئی تھیں۔ جیسے ام موسیٰ اور حضرت مریم علیہما السلام وغیرہ۔ ذیل میں صرف چند نمونے درج کئے جا رہے ہیں:-

روٹی، کپڑا اور مکان :- تمدن کے قیام کے لئے جو سب سے پہلی اور اصولی تعلیم حضرت آدم علیہ السلام کو دی گئی تھی وہ چونکہ ہر زمانے میں قابل عمل تھی اس لئے قرآن مجید نے سورہ طہ کی آیت ۱۱۹-۱۲۰ میں اس کو محفوظ کر دیا۔ فرمایا: **اِنَّ لَكَ اَنْ لَا تَجُوعَ فِيْهَا وَلَا تَعْرَىٰ ۝** **وَ اِنَّكَ لَا تَظْمُوْ فِيْهَا وَلَا تَضْحَىٰ ۝** یعنی تمہارا تمدن ایسا ہونا چاہیے کہ جس میں نہ کوئی بھوکا رہے، نہ کوئی لباس سے محروم رہے، نہ کوئی پیاسا رہے اور نہ کوئی بغیر کسی چھتر کے پڑا دھوپ میں جلتا رہے۔ یعنی روٹی، کپڑا اور مکان ہر انسان کا بنیادی حق ہے جو اسے ملنا چاہیے۔ آج کی تہذیب دنیا ان بنیادی حقوق کے ٹھیکہ کر دینے ہی کو اپنی ترقی کا منہا سمجھ رہی ہے۔ حالانکہ یہ تو وہ بنیادی اور ابتدائی سبق تھا جو خدا تعالیٰ نے آج سے ہزاروں سال قبل حضرت آدم علیہ السلام کو دیا۔ اور دائمی شریعت قرآن مجید میں ہمیشہ کے لئے محفوظ کر دیا گیا۔

دعائے سفر :- دعائے سفر جو آپ پڑھتے ہیں **"بِسْمِ اللّٰهِ تَجْرِبْهَا وَ مَرْسَلَهَا اِنَّ رَبِّيْ لَغَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۝** (ہود: ۴۲) یہ دعا حضرت نوح علیہ السلام نے اپنے ساتھیوں کو کشتی میں سوار کر کے پڑھی تھی۔ بڑی پیاری دعا تھی اللہ تعالیٰ نے اس کو قرآن کریم میں محفوظ کر دیا۔ اب قیامت تک یہ دعا پڑھی جاتی رہے گی۔

مہمان نوازی :- صحیح رنگ میں مہمان نوازی کے لئے مومنانہ فراست کی ضرورت ہوتی ہے جو سب سے زیادہ انبیاء میں پائی جاتی ہے۔ حضرت ابراہیم علیہ السلام کا پیارا نمونہ جو قرآن مجید نے محفوظ کیا وہ یہ ہے: **وَ لَقَدْ جَاءَتْ رُسُلْنَا اٰنْرٰهِيْمَ بِالْبَشْرٰى قَالُوْا اَسْلَمَا قَالَ سَلَامًا فَمَا لَبِثَ اَنْ جَاءُوْا بِعِجْلٍ حَنِيْدٍ ۝** (ہود: ۷۰) سلام کلام ہونے کے فوراً بعد حضرت ابراہیم علیہ السلام نے مہمانوں کی ضیافت کا اہتمام کر دیا۔ مومن اپنی فراست سے اندازہ کر لیتا ہے کہ کتنے سفر سے یہ آ رہے ہیں اور کس نوعیت کی مہمانی کی اس وقت ضرورت ہے۔ ہاں اگر صحیح اندازہ نہ کر کے تو پوچھ لینے میں کوئی حرج نہیں!

وقف زندگی :- **قَلَمًا بَلَّغَ مَعَهُ السَّعْيَ قَالَ بَيْنِيْ اَبِيْ اَرْحَمِي الْمَنَامَ اِنِّيْ اَذْبَحُكَ فَاَنْظُرْ مَاذَا اَنْزٰى ۝ قَالَ يَا بَتِ اَنْفَلِ مَا تَوَمَّرَ سَتَجِدُنِيْ اِنْ شَاءَ اللّٰهُ مِنَ الصَّابِرِيْنَ ۝** (الصافات: ۱۰۳) حضرت ابراہیم اور حضرت اسمعیل علیہما السلام کے اس واقعہ میں ایک مثالی باپ کی تربیت اولاد اور اس کے بہترین نتائج جو وقف زندگی کی صورت میں ظاہر ہوئے اور رہتی دنیا تک کے لئے قابل تقلید ہو گئے، قرآن مجید نے محفوظ کر دیئے ہیں۔ حضرت اسمعیل جب با شعور ہو گئے تو ان کے والد حضرت ابراہیم نے ان سے پوچھا کہ اے میرے بیٹے! میں نے خواب میں دیکھا ہے کہ گویا میں تجھے ذبح کر رہا ہوں۔ پس تو فیصلہ کر اس میں تیری کیا رائے ہے؟ حضرت اسمعیل نے فوراً جواب دیا، جو خدا کا حکم ہے وہی کیجئے۔ انشاء اللہ آپ مجھے اپنے ایمان پر قائم رہنے والا یاد گئے۔ حضرت اسمعیل علیہ السلام کے واقعات میں سے تربیت اولاد کا جو طریق خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں ریکارڈ کیا ہے وہ یہ ہے کہ: **وَ كَاَنْتَ يَا مَرْءُ اَهْلَهٗ بِالصَّلٰوةِ وَ الزَّكٰوةِ وَ كَاَنْ عِنْدَ رَبِّهٖ مَرْضِيًّا ۝** (مریم: ۵۶) آپ ہمیشہ اپنے اہل کو نماز اور زکوٰۃ کی تاکید کرتے رہتے تھے۔ اور خود بھی اپنے رب کے نزدیک پسندیدہ وجود تھے۔

سنت یوسف :- قید خانہ میں بھی تبلیغ کرنا حضرت یوسف علیہ السلام کی سنت ہے جو قرآن مجید نے محفوظ کیا ہے۔ فرمایا: **يٰۤاٰصْحٰبِ السِّجْنِ اٰرْتَابُكَ مَتَفَرِّقُوْنَ خَيْرٌ اَم اللّٰهُ الْوَاحِدُ الْقَهَّارُ ۝** (یوسف: ۴۰) کہ اے میرے قید خانہ کے دونوں ساتھیو! کیا ایک دوسرے سے اختلاف رکھنے والے خدا بہتر ہیں یا اللہ جو یکساں اور کامل علم رکھنے والا ہے۔

اسی طرح حضرت یوسف علیہ السلام کا بچہ دکاندار جو خدا کو بچہ پسند آیا، قرآن کریم میں ہمیشہ کے لئے محفوظ کر دیا۔ فرمایا: **وَ مَا اَبْرٰى نَفْسِيْ اِنَّ النَّفْسَ لَا مَارَاةٌ بِالسُّوْءِ اِلَّا مَا رَحِمَ رَبِّيْ اِنَّ رَبِّيْ غَفُوْرٌ رَّحِيْمٌ ۝** (یوسف: ۵۴) کہ میں اپنے نفس کو ہر قسم کی غلطی سے بری قرار نہیں دیتا۔ کیونکہ انسانی نفس، سوائے اس کے کہ جس پر میرا رب رحم کرے، بُری باتوں کا حکم دینے پر بہت دلیر ہے۔ میرا رب کمزوریوں پر بہت پردہ ڈالنے والا اور بار بار رحم کرنے والا ہے۔

اولاد کے لئے دعا :- بے اولاد لوگوں کے لئے حضرت زکریا علیہ السلام کی دعا جو انہوں نے اپنے ایسے حالات میں کی جبکہ عام طور پر اولاد ہونے کا امکان ہی نہ تھا۔ ایک امید کا بیج ہے چنانچہ قرآن مجید نے اس دعا کو محفوظ فرمایا ہے: **قَالَ رَبِّ اِنِّيْ وَهِنُ الْعَطْمِ مَتِيْ وَ اَشْتَعَلُ الرَّاْسُ شَيْبًا وَ لَمَّا كُنْ بِدُعَايِكَ رَبًّا شَقِيًّا ۝ وَ اِنِّيْ خِفْتُ الْمَوَالِيْ مِنْ وَّرَآءِيْ وَ كَاَنْتَ اَمْرًا قَرِيًّا ۝ فَهَبْ لِيْ مِنْ لَدُنْكَ وَلِيًّا ۝ يٰرَبِّيْ ذَرِنِيْ مِنْ اٰلِ يَعْقُوْبَ وَ اجْعَلْهُ رَبِّيْ رَضِيًّا ۝** (مریم: ۵ تا ۷) حضرت زکریا علیہ السلام نے خدا تعالیٰ کے حضور یوں دعا کی کہ اے میرے رب! میری تمام بڈیاں تک کمزور ہو گئی ہیں۔ اور میرا امر بڑھاپے کی وجہ سے بھٹک اٹھا ہے۔ اور اے میرے رب! میں کبھی بھی تجھ سے دعائیں مانگنے کی وجہ سے ناکام و نامراد نہیں رہا۔ اور میں یقیناً اپنے رشتہ داروں سے اپنے مرنے کے بعد کے سلوک سے ڈرتا ہوں اور میری بیوی بانجھ ہے۔ پس تو مجھے اپنے پاس سے ایک دوست بھی بیٹا عطا فرما جو میرا بھی وارث ہو اور آل یعقوب سے جو دین اور تعویٰ ہم کو درہمیں ملتا ہے اس کا بھی وارث ہو۔ اور اے میرے رب! اس کو اپنا پسندیدہ وجود بنا تو۔ چنانچہ اللہ تعالیٰ نے اس دعا کو قبول فرمایا اور خارق عادت طور پر عمر پانے والا بیٹا عطا فرمایا اور پھر اس کو بھی نبی بنا دیا۔

(باقی دیکھیے صفحہ ۱۸ پر)

قرآن شریف اپنی روحانی عظمت اور اپنی فنی روشنی اپنے سچے پیرو کو اپنی طرف کھینچتا ہے

کلمات طیبات بانی جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد قادیانی مسیح موعود و مہدی مسعود علیہ السلام

”قرآن شریف وہ کتاب ہے جس نے اپنی عظمتوں، اپنی حکمتوں، اپنی صداقتوں، اپنی بلاغتوں، اپنے لطائف و نکات، اپنے انوارِ روحانی کا آپ دعویٰ کیا ہے۔ اور اپنا بے نظیر ہونا آپ ظاہر فرمادیا ہے۔ یہ بات ہرگز نہیں کہ صرف مسلمانوں نے فقط اپنے خیال میں اس کی خوبی کو قرار دے دیا ہے۔ بلکہ وہ تو خود اپنی خوبیوں اور اپنے کمالات کو بیان فرماتا ہے اور اپنا بے مثل و مانند ہونا تمام مخلوقات کے مقابلہ پر پیش کر رہا ہے اور بلند آواز صلِّ من معارض کا تقارہ بجا رہا ہے اور دقاتی و حقائق تو اس کے صرف دو ہیں نہیں جس میں کوئی نادان شک بھی کرے بلکہ اس کے دقاتی تو بحرِ زخار کی طرح جوش مار رہے ہیں اور آسمان کے ستاروں کی طرح جہاں نظر ڈالو چمکتے نظر آتے ہیں۔ کوئی صداقت نہیں جو اس سے باہر ہو کوئی حکمت نہیں جو اس کے محیط بیان سے رہ گئی ہو۔ کوئی نور نہیں جو اس کی متابعت سے نہ ملتا ہو۔ اور یہ باتیں بلا ثبوت نہیں۔“
(برہین احمدیہ صفحہ ۶۴۳-۶۴۲ حاشیہ نمبر ۱)

مذہب کی کسی تعلیم کو خواہ اس کا عقائد کا حصہ اور خواہ اخلاقی حصہ اور خواہ تدبیر منزل اور سیاست مدنی کا حصہ اور خواہ اعمالِ صالحہ کی تقسیم کا حصہ ہو، قرآن شریف کے بیان کے ہم پیدو نہیں پایا۔ اور یہ قول اس لئے نہیں کہ میں ایک مسلمان شخص ہوں بلکہ سچائی مجھے مجبور کرتی ہے کہ میں گواہی دوں اور یہ میری گواہی بے وقت نہیں بلکہ ایسے وقت میں جبکہ دنیا میں مذاہب کی کشتی شروع ہے مجھے خبر دی گئی ہے کہ اس کشتی میں آخر اسلام کی فتح ہے۔“
(پیغام صلح صفحہ ۶۲-۶۳)

یہیں جو ان تھا اب بوڑھا ہو گیا، اور اگر کچھ ہیں تو گواہی دے سکتے ہیں کہ یہی دنیا داری کے کاموں میں نہیں پڑا اور دینی شغل میں ہمیشہ میری دلچسپی رہی میں نے اس کلام کو جس کا نام قرآن ہے، نہایت درجہ تک پاک اور روحانی حکمت سے بھر ہوا پایا۔ نہ وہ کسی انسان کو خدا بناتا اور نہ روحوں اور جسموں کو اس کی پیدائش سے باہر رکھ کر اس کی مذمت اور تندی کرتا ہے اور وہ برکت جس کے لئے مذہب قبول کیا جاتا ہے اس کو یہ کلام آخر انسان کے دل پر وار د کر دیتا ہے۔ اور خدا کے فضل کا اس کو مالک بنا دیتا ہے۔ پس کیونکر ہم روشنی پا کر پھر تاریکی میں آویں اور آنکھیں پا کر پھر اندھے ہو جائیں۔“

”قرآن شریف میں سب کچھ ہے۔ مگر جب تک بصیرت نہ ہو کچھ حاصل نہیں ہو سکتا۔ قرآن شریف کو پڑھنے والا جب ایک سال سے دوسرے سال میں ترقی کرتا ہے۔ تو اپنے گزشتہ سال کو ایسا معلوم ہوتا ہے کہ گویا وہ اس وقت طفلِ مکتب تھا۔ کیونکہ یہ خدا تعالیٰ کا کلام ہے اور اس میں ترقی بھی ایسی ہی ہے۔ جن لوگوں نے قرآن شریف کو صرف ذوالوجوہ کہا ہے انہوں نے قرآن سے شریف کی عزت نہیں کی۔ قرآن شریف کو ذوالمعانی کہنا چاہیے۔ ہر مقام میں سے کئی معارف نکلتے ہیں اور ایک نکتہ دوسرے نکتہ کا نقیض نہیں ہوتا۔ مگر زور درجہ کینہ پرور اور غصہ و اٹی طبائع کے ساتھ قرآن شریف کی مناسبت نہیں ہے۔ اور نہ ایسوں پر قرآن شریف گھٹتا ہے۔“

(الحکم، مارچ ۱۹۸۰ء)

(سنان دھرم صفحہ ۶-۵)

”میرا بڑا حصہ عمر کا مختلف قوموں کی کتابوں کے دیکھنے میں گزرا ہے مگر میں سچ سچ کہتا ہوں کہ میں نے کسی دوسرے



جمال حسن قرآن نور جہاں مسلمان ہے

کلام منظوم و مدح شہ آں کریم از بانئ جماعت احمدیہ مشرفاً منرافلاً اصحاباً و بانئ یرح مورعہ و زہد صاحبہ علیہ السلام

جمال حسن قرآن نور جہاں مسلمان ہے

قمر ہے چاند اور دل ہمارا چاند قرآن ہے

نظیر اس کی نہیں جتنی نظر میں فکر کر دیکھا

بھلا کیونکر نہ ہو لیتا کلام پاک رحماں ہے

بہارِ جہاں پر ہے اس کی ہر عبارت میں

نہ وہ خوبی چمن میں ہے نہ اس سا کوئی بستان ہے

شہد کے قول سے قول بشر کیونکر برابر ہو

وہاں قدرت یہاں درماندگی فرق نمایاں ہے

بنا سکتا نہیں اک پاؤں کی طرحے کا بشر سرگز

تو پھر کیونکر بنا تا نور شہی کا اس پر آسماں ہے

بچیں کچھ نہیں بھرا شو نعت شریف مبارکہ

کوئی جو پاک دل ہو سے دل چاہا اس پر قرآن ہے

وہ روشنی جو پائے میں ہم اس کتاب میں

ہو گی نہیں کبھی وہ نہزار آفتاب میں

اس سے ہمارا پاک دل وسیع ہو گیا

وہ اپنے منہ کا آپ ہی آئینہ ہو گیا

اس نے درختِ دل کو مٹا دیا پھل دیا

ہر سینہ شک سے گھو دیا ہر دل بدل دیا

اس سے خدا کا چہرہ نمودار ہو گیا

شیطان کا مکر و وسوسہ بیکار ہو گیا

جتنے درخت زندہ تھے وہ سب سہ ہو گئے

پھل اس قدر بڑا کہ وہ بیٹوں سے لڑ گئے

قرآن خدا کا ہے خدا کا کلام ہے

بے اس کے معرفت کا چین ناگما آہر

نور قرآن ہے نورِ جہاں نکلنا

پاک و جس سے یہ نور کا دریا نکلنا

حق کی توحید کا مٹھا ہی پہلا تھا لودا

ناگہاں غیب سے یہ چشمہ اعظمی نکلنا

یا الہی تیرا فرقان ہے کہ اک عالم سے

جو ضروری تھا وہ سب اس میں مہیا نکلنا

سب جہاں چھان چکے ساری دکائیں کیوں

مے عرفان کا یہی ایک ہی شیشہ نکلنا

کس سے اس ڈر کی ممکن ہو جہاں میں تشہیر

وہ تمہر بات نہیں ہر وصف میں لکنا نکلنا

پہلے سمجھو تھے کہ سوئی کا عصا فرقان

پھر جو سوچا تو ہر اک لفظ مسیحا نکلنا

تو نے سکھایا فرقان جو ہے مدارِ ایمان

جس سے ملے ہے عرفان و درود پر و شیطاں

یہ سب ہے تیرا جمال تجھ پہ نشا رہو جہاں

یہ روزِ مہارِ مبارک سبحان من تیرا حق

قرآن کتابِ رحماں سکھلانے راہِ عرفان

جو اس کے بڑھنے والے ان پر خدا کے فیضان

ان پر خدا کی رحمت جو اس پہ لائے ایمان

یہ روزِ مہارِ مبارک سبحان من تیرا حق

ہے چشمہ ہدایت جسکو ہو یہ حق بیت

یہ ہیں خدا کی باتیں ان سے ملے ولایت

یہ نورِ دل کو بخشے دل میں کر سہر بیت

یہ روزِ مہارِ مبارک سبحان من تیرا حق

اخلاق نامہ بارہ قرآن مجید کی تعلیم

ایشیا مکرّم مولانا بشیر احمد خان فاضل دہلوی وکیل الاعلیٰ تحریک جدید قرآن

ایک مستشرق مسٹر ایچ۔ جی۔ ویلنر نے ایک کتاب انگریزی زبان میں لکھی ہے جس کا نام ہے "دی اوٹ لائنز آف ہسٹری" (The outlines of History)

اس کتاب میں مصنف نے اسلام قرآن مجید اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے بارہ میں بہت کچھ لکھا ہے۔ اگرچہ بعض جگہوں پر سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کی شان میں اس کا قلم گستاخ بھی ہو گیا ہے۔ لیکن وہ اس حقیقت کا اقرار کرتا ہے کہ اسلام اور قرآن مجید نے نہایت عمدہ اور اعلیٰ تعلیمات پیش کی ہیں اور خود (حضرت) محمد (صلی اللہ علیہ وسلم) اور آپ کے ساتھیوں نے اعلیٰ اخلاق کو پیش کیا ہے۔ اس نے لکھا ہے کہ ابتداء میں جب قرآن مجید کی تعلیم پیش ہوئی اور اسلام کی تبلیغ شروع ہوئی تو معاشرہ میں ظلم و ستم کا دور چل رہا تھا جس کے نتیجے میں سوسائٹی دب کر رہ گئی تھی۔ قرآن مجید میں لطف و کرم مہر و رحمت، فیاضی و سخوت کی تعلیم بھری ہوئی تھی۔ اس کی تعلیمات میں نازکی، پاکیزگی، انٹی اخلاقی تعلیم تھی جس وجہ سے اسلام نے جلد جلد ترقی کی (ماضیہ ہودی اوٹ لائنز آف ہسٹری) (صفحات: ۵۷۹-۵۸۱-۵۸۹)

مسٹر ایچ۔ ویلنر کی یہ تحریر حقیقت پر مبنی ہے۔ قرآن مجید سارے بنی نوع انسان کے لئے ایک آخری شریعت ہے اور اسلام کسی ایک قوم اور ملک کے لئے نہیں بلکہ سارے بنی نوع انسان کے لئے ہے اور اس کے ایوان رفیع میں بنیادی اور اہم تعلیم جسے بنیادی اینٹ کہنا چاہیے عقیدہ توحید ہے۔ ساری بشریت پر قرآن مجید اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کا یہ احسان عظیم ہے کہ انہوں نے توحید باری تعالیٰ کا بالکل واضح، غیر مبہم اور روشن تصور پیش کیا ہے

اور اسے اتنی بدیہی حقیقت بنا دیا ہے کہ اب اس سے کائنات انحراف کسی سے بھی بن نہیں پڑتا۔ بقول اکبر الہ آبادی تثابث کے قائل نے بھی ناطی کو کہ ایک تھی تین پہ سڑی میری سببت تجا ایک قرآن مجید کی توحید کی تعلیم نے ہی ہماری اجتماع اور انفرادی زندگی استوار کی ہے کیونکہ جسی شخص کو خدا تعالیٰ کی کائن معرفت حاصل ہو جاتا ہے وہ بدی اور بد اخلاقی سے تریب نہیں جاتا اور جس قدر کوئی شخص بدی میں ملوث ہوتا ہے اس قدر وہ حجاب میں ہوتا ہے۔ اللہ تعالیٰ قرآن مجید میں فرماتا ہے۔

الذین یعدون اللغو یجھالون یعنی وہ لوگ جو گناہ کرتے ہیں بوجہ قلت معرفت کے کرتے ہیں۔ یعنی گناہ کا اصل باعث معرفت کی کمی ہوتی ہے اور عقل الزانی بھی قرآن مجید کی اس بات کی تائید کرتی ہے جس شخص کو یہ معلوم ہو کہ فلاں نے میں ذمہ ہے وہ اسے کبھی نہیں کھاتا۔ اسی طرح جب وہ جانتا ہے کہ فلاں سوراخ میں سانپ ہے اس میں کبھی ہاتھ نہیں ڈالے گا۔ معلوم ہوا کہ بدی کا ارتکاب بوجہ جہالت اور عرفان کی کمی سے ہوتا ہے۔ اور جو مذہب عرفان پیدا کرے گا وہ اپنے ماننے والوں کے لئے اخلاق کامل کا دروازہ بھی کھولے گا۔

اخلاق کی کیا تعریف ہے اس بارہ میں بھی لوگوں کو بہت دھوکا لگا ہے عام طور پر یہ سمجھا جاتا ہے کہ حجت عفو، دلیری وغیرہ یہ اچھے اخلاق ہیں اور غضب، نفرت، سختی وغیرہ برے اخلاق ہیں۔ لیکن حقیقت یہ نہیں ہے یہ تمام کے تمام امور خلق نہیں بلکہ یہ امور طبعی ہیں نہ حجت کوئی خلق ہے نہ عفو کوئی خلق ہے نہ دلیری کوئی خلق ہے۔ اسی طرح نہ غضب، نہ سختی نہ خوف کوئی بد خلق ہے۔ یہ سب انسان کے طبعی تقاضے ہیں اور یہ طبعی امور

حیوانوں اور جانوروں میں بھی پائے جاتے ہیں۔ حیوان بھی حجت کرتے ہیں۔ دلیری دکھاتے ہیں۔ سختی کرتے ہیں خوف دکھاتے ہیں گمراہ بھی یہ نہیں کہتے کہ فلاں حیوان بڑا با اخلاق ہے یا بڑا با اخلاق ہے۔ اس بارہ میں یہ امر ذہن نشین رکھنا چاہیے کہ طبعی تقاضے جب عقل اور مصلحت کے ماتحت آجاتے ہیں تب ان کو اخلاق کہتے ہیں چنانچہ قرآن مجید نے اس حقیقت کو پیش کیا ہے۔ اللہ فرماتا ہے۔

وَجَزَاءٌ سَيِّئًا سَيِّئًا لِّمَن ظَلَمَ ۗ وَمَن يَفْعَلْ مَعًا وَلَا مَعًا فَسَاءَ جَزَاءُ لِّمَن كَانَ ظَالِمًا ۗ (سورہ شوریٰ ۴۱)

یعنی بدی کا بدلہ اتنی ہی ہے جتنا کہ جرم کا پھر جب کوئی شخص کسی کو نقصان پہنچائے اور وہ اس کے گناہ کو معاف کر دے اس صورت میں کہ اس سے اصلاح پیدا ہوتی ہو اور اس کا نتیجہ فساد نہ ہونے والے شخص کا اجر اللہ تعالیٰ پر ہے۔ وہ ظالموں کو پسند نہیں کرتا۔

یعنی جو شخص جرم سے زیادہ سزا دے یا باوجود اس کے کہ عقلاً معلوم ہوتا ہو کہ جرم کو سزا دی گئی تو اس کے اخلاق فریب لگتے جائیں گے۔ اور وہ اور بھی نیکی سے محروم ہو جائیگا۔ محض دکھ دینے کے لئے اس کو سزا ہووے۔ یا یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ کسی شخص کو اگر معاف کیا گیا تو گناہ پر اور بھی دلیر ہو جائے گا اور لوگوں کو نقصان پہنچائے گا معاف کر دے تو ایسا شخص بھی ظالم ہوگا۔ یہ آیت واضح کرتی ہے کہ قرآن مجید نے کس طرح اخلاق کی حیثیت کو پیش کیا ہے۔ پہلے بتایا کہ جرم کی اس قدر سزا دینا اصل حکم ہے اور پھر ایک طبعی تقاضا ہے کہ جس شخص کو جس قدر نقصان پہنچے اس کو اسی قدر نقصان پہنچا جائے۔ مگر فرمایا انسان جو با اخلاق بنا چاہتا ہے اس کو اس امر پر غور کرنا چاہیے کہ جرم کی اصلاح سزا سے ہوتی ہے یا

مداف کرنے سے ہوتی ہے۔ اگر معاف کرنے سے اصلاح کا احتمال ہو تو عفو سے کام لینا چاہیے۔ انتقام نہیں لینا چاہیے اور اگر اصلاح مزاحمت ہوتی ہو تو اپنے دل کی کمزوری یا کسی اور وجہ سے اس کو معاف نہ کرنا چاہیے کیونکہ اس صورت میں وہ شخص اصلاح سے محروم ہو جائے گا۔ اور یہ رحم نہیں ہوگا بلکہ ظلم ہوگا۔ پس قرآن مجید کے نزدیک اچھے اخلاق کے معنی یہ ہیں کہ انسان طبعی تقاضوں کو عقل اور مصلحت کے ماتحت استعمال کرے۔ اور پھر اسے اخلاق کے معنی یہ ہیں کہ بلا سوجھے بچھے بے محل اور بے موقع طبعی تقاضوں کو استعمال کرے۔

قرآن مجید کی آمد کے وقت یہ سب طبعی تقاضے موجود تھے۔ لیکن انہیں طبعی تقاضوں کو عقل اور مصلحت کے ماتحت استعمال نہیں کیا جا رہا تھا بلکہ بے محل اور بے موقع استعمال کیا جا رہا تھا جس وجہ سے معاشرہ بیکار و خراب ہو چکا تھا۔ قرآن مجید کی تعلیم کی روشنی میں خود سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم نے اور آپ کے صحابہ کرام نے ان طبعی تقاضوں کو عقل اور مصلحت کے ماتحت استعمال کر کے اخلاق عالیہ کا ایک بہترین نمونہ پیش کیا جس سے غیر بھی متاثر ہوئے بغیر نہ رہ سکے۔

حضرت عمر فاروق اعظم رضی اللہ عنہم نے انہیں مدرس میں داخل ہوئے تو ان کی سادگی، خشیت الہی اور اخلاق عالیہ کو دیکھ کر وہاں کے عیسائی متاثر ہوئے اور بول آئے کہ مسلمان عیش و عشرت کے لئے جدوجہد نہیں کرتے بلکہ نوع انسان کو سزا دیتے۔ اور صفحہ دہرے سے باطل کو مٹانے اور اخلاق فاضلہ کو قائم کرنے کے لئے کوشاں ہیں۔ حضرت عمر نے اپنے ارشاد اور اعتبار سے اپنے والیوں فرجی سرداروں اور لشکریوں کو پاکیزگی اور بے نفسی کی تعلیم دی اور اعلیٰ اخلاق حجت، جرات، سمت، عفو، دیانت داری کی قرآنی تعلیم دے کر ان کو اسلام کی سچی تصویر بنا دیا تھا جن کو دیکھ کر غیر مسلم خود اسلام کی طرف جھکتے تھے یہی وجہ ہے کہ ان کے زمانے میں جتنے علاقے فتح ہوئے وہاں کے باشندے بطیب خاطر سب کے سب مسلمان ہو گئے۔

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ کی طرف سے

تعمیری قرار داد کا جواب

حضرت سیدہ نواب امنا الحفیظہ بیگم صاحبہ رضی اللہ عنہا کی وفات حسرت آیات پر صدر انجمن احمدیہ قادیان کی طرف سے پیش کردہ تعمیری قرار داد کے جواب میں سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الرابع ایده اللہ تعالیٰ کی طرف سے ذیل کا مکتوب موصول ہوا ہے۔ جو اجاب جماعت بھارت کی اطلاع کے لئے شائع کیا جا رہا ہے۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ
خداوند تعالیٰ علی رسولہ الکریم
لندن - پیارے محترم ملک صلاح الدین صاحب ناظر اعلیٰ قادیان
السلام علیکم ورحمۃ اللہ وبرکاتہ

حضرت بیو بھی جان نواب امنا الحفیظہ بیگم صاحبہ کی وفات پر تعزیت نامہ موصول ہوا۔ جنہاں اللہ صحن الخیر ان کی جذباتی سے دل حزیں ہے۔ لیکن ہم اللہ تعالیٰ کی تقدیر پر راضی ہیں۔ اللہ تعالیٰ اپنے فضل سے صبر جمیل کی توفیق دے اور حضرت بیو بھی جان مرحومہ کے درجات بلند فرمائے اور ہم سب کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام کے مقاصد کو پورا کرنے کی سمیت عطا کرے۔
تمام جمہور ان جماعت احمدیہ بھارت کو فیما بینت بھرا السلام علیکم پہنچادیں
شکریہ۔

والسلام
خاکر
مرزا طاہر احمد
خلیفۃ المسیح الرابع

قرآن کریم اور مذہبی رواداری بقیہ صفحہ ۵

کہ ہندوستان میں ایک سانوسے رنگ کا نئی گزرا ہے جس کا نام گزیا کاہن یعنی گزرا ہے جس کا نام گزیا کاہن ہے کہ وہ باقی انبیاء کی طرح حضرت کرشن جی کی بھی دل سے عزت و تکریم کرے۔
اسی طرح سری گورو نانک دیو جی کے بارے میں حضرت بانو سلسلہ احمدیہ نے فرمایا ہے۔
بودنانک عارف مرد خدا
راز ہائے معرفت را باہ کشا
کہ بابانانک ایک عارف بارئ انسان
اور معرفت کے راز کھولنے والے تھے
پس تمام مذاہب رواداری اور صلح و اتفاق
پیدا کرنے کے لئے ضروری ہے کہ تمام پیشوا
مذہب کی عزت و تکریم کی ہائے اور ایک
دوسرے کے مذہبی جذبات کا لحاظ رکھا
جائے اور کسی کی دل آزاری نہ ہو۔

تقریب رخصتانہ
خاکہ کی ماوناد ہمیشہ کہہ فرماتے ہیں صاحبہ بنت کم موعین الدین صاحب مرحوم سکن خانپور گیل
حال مقیم دھندلا دیوار کا نکاح کہہ کر صاحب دلہن کم علا الدین صاحب ساکن اسروہ پوچھا
کے ساتھ محترم صاحبزادہ مرزا سیم احمد صاحب سلم اللہ تعالیٰ نے موضعہ علیہ کو پڑھا تھا اور خسر
یہ اور رخصتانہ کی تقریب میں آئی۔ اس تقریب میں متعدد غیر از جماعت دعوت
بھی تشریف لائے ہوئے تھے۔ اجاب جماعت سے اس رخصتہ کے ہر جہت سے
بارکات اور شہرتہ نرات حینہ ہونے کے لئے دعا کی درخواست ہے۔
مبلغ ۱۰ روپے اعانتہ بڈرمی ادا کئے گئے ہیں۔
(خاک رسید بشیر احمد سیکرٹری مال جماعت احمدیہ پٹنہ)

مبتلا بھی اور اسکی نظر خدا کے آخری پیام انسانیت کی طرف اٹھ رہی ہے اگر آج مسلمان قرآن مجید کی تعلیم پر پھرتے قائم ہو جائے اگر آج مسلمان اپنے اندر وہی اخلاق فاضلہ پیدا کرے جو قرآن مجید نے بتائے ہیں۔ اگر آج پھر اس کے اندر سچائی، دیانت داری، عدل، پیروی اخوت، عفو، درگزر، انسانی دوستی، حلم، بردباری، رفق، لطف، خوش کلامی، میانہ روی، خودداری خود شناسی جیسے اخلاق قرآن مجید کی تعلیم کی روشنی میں قائم ہو جائیں تو کوئی وجہ نہیں کہ یہ دکھ بھری انسانیت قرآن مجید اور اسلام کو دنیا کے لئے صحیح معنوں میں رحمت اور برکت سمجھنے کے لئے مجبور نہ ہو۔

آخر میں یہ مشرہ سنانا بھی ضروری سمجھتا ہوں کہ اس زمانے میں پھر سے قرآنی اخلاق کو دنیا میں قائم کرنے اور نہ صرف قرآن کے طور پر بلکہ حال کے طور پر قرآنی تعلیمات کو اعمال کے قالب میں ڈھال کر دنیا کو قرآن کریم کے حقیقی روح سے روشناس کرانے کے لئے اللہ تعالیٰ نے سیدنا حضرت خدیو مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے روحانی فرزند جنیل کو امام مہدی کے منصب پر فائز کر کے بھیجا چنانچہ بانو جماعت احمدیہ حضرت مرزا غلام احمد صاحب قادیانی علیہ السلام نے آ کر قرآن کریم کی اعلیٰ اخلاقی تعلیمات کو اپنے علی نمونے سے پیش فرمایا اور اپنی پاک جماعت میں ان اخلاقی قواعد کو قائم کرنے کی کوشش فرمائی۔ اور یہ کوئی خود ساختہ فی باسنت نہیں بلکہ عقیدہ بھی اسی امر کا اعتراف کرتے ہیں کہ جماعت احمدیہ بحیثیت جماعت وہ اعلیٰ اخلاق دکھار رہی ہے جو مسلمانوں میں ناپیدا ہو چکے تھے۔ چنانچہ علامہ آمل نے اشکاف الفاظ میں اعتراف کرتے ہوئے اپنے ایک لیکچر میں کہا تھا:۔
”جناب میں اسلامی سیرت کا مفید نمونہ اسی جماعت کی شکل میں ظاہر ہوا ہے جسے قرآن قادیانی کہتے ہیں۔“
(مکتبہ بیضا ہر ایک عمرانی نظر رکھئے)

مسٹر ایچ جی دایس نے جن کا حوالہ میں نے اپنے مضمون کے شروع میں دیا ہے اپنی اسی کتاب میں یہ بھی لکھا ہے کہ ”مسلمانوں میں زوال اس وقت شروع ہوا جب انہوں نے اپنے ان اخلاق کو زائل کر دیا جس سے انسانیت متاثر ہوئی تھی“ اس کا یہ لکھنا بھی ایک تلخ حقیقت ہے کیونکہ مسلمانوں میں قرآنی تعلیم نے ہی اخلاق فاضلہ پیدا کئے تھے جس کے نتیجہ میں وہ باہ عروج پر پہنچے تھے۔ اور بعد میں آنے والے مسلمانوں نے قرآن مجید کی تعلیم سے انحراف کیا۔ نتیجہ یہ ہوا کہ اخلاق فاضلہ ان سے رخصت ہو گئے اور وہ قوم زلت میں جا پڑے۔ اور حضرت مسیح موعود علیہ الصلوٰۃ والسلام کے قول کے مطابق مسلمانوں پر انہوں نے ادب آجا جب کہ انہوں نے قرآن مجید کی تعلیمات کو باموش کر دیا چنانچہ فرمایا ہے مسلمانوں پر یہ ادب آجایا کہ یہ تعلیم قرآن کو بھلایا

حضرت بائزید بسطامی رحمہ اللہ کے زمانے میں ایک یہودی ان کا بہت معتقد ہو گیا۔ جب مسلمانوں نے اس سے کہا کہ وہ اسلام قبول کرے تو اس نے جواب دیا اگر مسلمان وہی ہے جسیر بائزید علی کرتے ہیں تو وہ بہت ادنیٰ چیز ہے۔ اس پر عمل نہیں کر سکتا اور اگر مسلمان وہ ہے جسیر تم عمل کرتے ہو تو اس سے مجھ کو مشرہ آتی ہے اسی طرح ایک امریکن کی یہ بات مشہور ہے کہ جب وہ قرآن مجید کا مطالعہ کرتا ہے تو اس کا جی چاہتا ہے کہ وہ فوراً مسلمان ہو جائے۔ لیکن جب وہ مسلمان کی زندگی کو دیکھتا ہے تو وہ قرآن مجید کی تعلیم کے سراسر خلاف نظر آتی ہے تو پھر اسلام کے قبول کرنے سے باز رہتا ہے۔

موجودہ دور کی انسانیت اسی کرب وازیت میں مبتلا ہے جس میں وہ قرآن مجید کے نزول کے وقت اور سیدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے زمانہ میں

تمایاں کامیابی
خدا کے فضل سے خاکہ کی نواسی عزیزہ امنا الشافعی بنت ایمہ زینبہ صاحبہ آف سہروردی نے ہندی کے پیدائشی امتحان ”پرنٹنگ“ میں گزرا کر ایک اسٹیڈ میں تیسری پوزیشن میں کامیابی حاصل کی ہے۔
اسی طرح خاکہ کی پوتی عزیزہ قمر النساء ع. س. س. ی کے امتحان میں کامیاب ہوئی پشاور کے روشن مستعمل کے لئے اجاب جماعت کی خدمت میں دعا کی درخواست ہے۔ مبلغ ۱۰ روپے اعانتہ بدر میں ادا کئے گئے ہیں۔ (دور جماعت احمدیہ)

عبادات کے متعلق قرآنی تعلیمات

امام محکم مولانا حکیم محمد رفیع صاحب ہمدانی صاحب مدرسہ احمد رضا ارباب

عبادات دراصل محبت ہی کا دوسرا نام ہے۔ جب انسان انتہا درجہ کی محبت کرتا ہے۔ یا جب انتہا درجہ کی امید ہے۔ انتہا درجہ کا خوف ہو۔ یہ سب عبادت میں داخل ہیں اگر کوئی مال سے انتہا درجہ کی محبت کرتا ہے تو وہ اس کا بندہ ہوتا ہے خدا کا بندہ وہ ہے جو خدا کے شعور اور چیزوں کی قدر و قدرت تک رعایت کرتا ہے۔ اسلام میں محبت منع نہیں مگر ایک حد تک قرآن مجید کی آیت والذین آمنوا باللہ حباً لکذا اس معنی کو واضح کرتی ہے۔

انسانی پیدائش کی علت غائی

قرآن مجید نے انسانی پیدائش کی غرض **الَّا تَعْبُدُوا إِلَّا اللَّهَ** قرار دی ہے یعنی خدا تو اپنے لیے کہ سوا کسی کی پرستش نہ کرو انسانی پیدائش کی علت غائی یہی عبادت ہے جیسے دوری جگہ فرماتا ہے **وَمَا خَلَقْتُ الْجِنَّ وَالْإِنْسَ إِلَّا لِيَعْبُدُونِي**

عبادت کے مفہوم میں یہ بات داخل ہے کہ انسان ہر قسم کی قناعت و کجی کو دور کر کے دل کی زمین کو ایسا صاف بنا دے جیسے زمیندار صاف کرتا ہے عرب کہتے ہیں صومر صومر صومر ہے صومر باریک کہ جسے آنکھوں میں ڈالتے کے قابل بنا لیتے ہیں۔ اسی طرح جب دل کی زمین میں کوئی کنکر پتھر نامہ لگا رہے اور ایسی صاف ہو کر روح ہی روح ہو۔ اس کا نام عبادت ہے مذکورہ آیت کا بعینہ یہی مفہوم ہے کہ ہم نے جن وانس کو اس لیے پیدا کیا ہے تا وہ ہمارے عبد بنیں یعنی انسان اپنے آپ کو انہی رنگ سے رنگیں کرے یا بالفاظ دیگر اپنے اندر الہی صفات پیدا کرے۔

اسلامی عبادات

انے عبادت کو ذرا لے کر قرار دیا ہے اور اصل مقصود تہذیب نفس اور صفات اللہ کی اپنے اندر پیدا کرنا ہے۔ ایسے اعمال

جو عبادت کے لئے مختص ہیں اسلام نے پانچ قسم کے مقرر کئے ہیں (۱) نماز (۲) زکوٰۃ (۳) روزہ (۴) حج (۵) قربانی۔ ان پانچوں قسم کے احکام میں تمام غماہب میں قریباً اشتراک پایا جاتا ہے۔ گو طریق عبادت مختلف ہیں۔ اسلام نے عبادت میں خلوص کی بنیاد دل پر رکھی ہے اگر دل گندہ ہو اور محبت سے خالی ہو تو ظاہر میں کتنی فروتنی دکھائی جائے یا افلاس کا اظہار کیا جائے۔ اس کا کوئی فائدہ نہیں۔ بلکہ ایسا فعل ایک لعنت ہے قرآن کریم نے عرف اترنا کہتے کو تسلیم کرتا ہے۔ بلکہ اس پر خاص زور دیتا ہے۔ فرماتا ہے۔ **وَالَّذِينَ كَفَرُوا هُمْ لَا يَتَّقُونَ** (سورہ ماعون)

یعنی ہر تعالیٰ کا غضب نازل ہوگا ان لوگوں پر جو عبادت تو کرتے ہیں مگر اس کی حقیقت سے غافل ہیں اور صرف لوگوں کو دکھا دے کے لئے نماز پڑھ لیتے ہیں۔ اسی طرح فرماتا ہے جو لوگ عبادت دکھا دے کے طور پر دیتے ہیں۔ گردل میں کوئی اعلاص نہیں ہوتا فہ مشلہا کہ مثل صدفوان علیہا تدریئہ فاصابہا ذباب ففسد کما فسدتا (بقرہ ع ۳۶)

ان کی حالت اس پتھر کی طرح ہوتی ہے۔ جس پر مٹی جمی ہوئی ہو اور جب بارش اس پر پڑے تو بجائے اسی کے کہ دانہ اُس کے وہ مٹی کہ بھی بہا دیتی ہے اور دانہ اُس کے کا احتمال بھی باقی نہیں رہتا۔ اس قسم کا صدفہ دینے والا بھی بجائے کسی فضل کا وارث نہ ہونے کے اپنی حالت کو اور بھی خراب کر لیتا ہے۔ پس اسلام کے نزدیک جب تک دل ساتھ نہ ہو اس وقت تک عبادت نفع نہیں دیتی۔ لیکن اسلام اس امر پر بھی زور دیتا ہے کہ دل کے ساتھ زبان اور جسم بھی عبادت میں شامل ہونے

چاہئیں۔ سب سے بڑی عبادت جو اسلام نے اپنے متبعین کے لئے مقرر فرمائی ہے وہ نماز ہے جو گویا اسلامی عبادتوں کی جان ہے۔ پانچ وقت ایک مسلم کے لئے یہ فرض ہے کہ وہ خدا تعالیٰ کے سامنے کھڑا ہو کر ان مقررہ قواعد کی رو سے جو اس کے لئے مقرر کئے گئے ہیں۔ اللہ تعالیٰ کی عبادت کرے۔ پیچھے وہ وضو کرتا ہے یعنی ایک مقررہ طریقہ پر ہاتھ پاؤں دھو کر اس میں علاوہ طہارت اور صفائی کے فائدہ کے اس پر اسلام نے خاص زور دیا ہے۔ روحانی فائدہ بھی ہے اور وہ یہ کہ اس طرح ان تمام راستوں کی حفاظت ہو جاتی ہے جن کے ذریعہ سے خیالات پرالگ ہوتے ہیں یعنی عواصی جنہ یعنی کان۔ ناک آنکھ۔ منہ اور قوت لامس کے قائم ہونا ہاتھ اور پاؤں کی جو لوگ روحانیت کا نذر رکھتے ہیں وہ اس نکتہ کو اچھی طرح سمجھ سکتے۔ اسلام نے ان دونوں امور کی طرف اس کے نام سے اشارہ کیا ہے یعنی وضو کے لفظ سے جس کے معنی صفائی اور خوبصورتی کے ہیں اس سے نماز بھی خوبصورت ہو جاتی ہے اور اس سے ظاہری صفائی بھی ہو جاتی ہے جو باطنی صفائی کے لئے نہایت ضروری ہے اور اس طرح نیاز میں وہ حقیقت پیدا ہو جاتی ہے جس کے لئے وہ ادائیگی جاتی ہے۔ وضو کے بعد انسان قبلہ رخ کھڑا ہو جاتا ہے جس سے اسے حضرت الہیم کی قریبائوں اور اسی کے نیک نتائج کی طرف توجہ دلانا مقصود ہے پھر بعض مقررہ عبادات پڑھتا ہے جو تین روحانی امور پر مشتمل ہیں۔ (۱) تسبیح محمد بن سے خدا تعالیٰ کا صفائی و عود اس کے سامنے آجاتا ہے اور اس کا دل جوش محبت اور خلیہ افلاص سے حرکت میں آجاتا ہے اور ایک خاص کشش اس کو

اللہ کی طرف پیدا ہو جاتی ہے۔ (۲) دوسرے یہ اقرار کہ بندہ اپنی تمام ترقیات میں اللہ کی نصرت و مدد کا محتاج ہے۔ اس سے اس کے دل میں اپنی کمزوریوں کا احساس پیدا ہوتا ہے اور وہ اپنی اصلاح اور اللہ تعالیٰ کی طرف توجہ کرنے کی طرف مائل ہو جاتا ہے۔

(۳) تیسرے دعا ہے جو گویا عبادت کی اصل جڑ ہے۔ نماز میں اس کے ذریعہ اللہ تعالیٰ کے فضل کو جذب کرتا ہے۔ اسی کی محبت کی روح کو اپنی محبت کی روح پر ڈال کر اسی سے وہ فیوض حاصل کرتا ہے۔ نماز کے ادا کرنے کے لئے شریعت نے ظاہری علامات مقرر کی ہیں وہ بھی پُر حکمت ہیں۔ یعنی ہاتھ باندھ کر کھڑا ہونا۔ رکوع کرنا۔ ہاتھ چھوڑ کر کھڑا ہونا۔ سجدہ کرنا۔ دو رکوع بیٹھنا۔ یہ تمام حرکات وہ ہیں جو دنیا کے مختلف مالک میں کمال تذل کے اظہار کے لئے اختیار کی جاتی ہیں۔ اسلام نے اپنی عبادت میں ان سب باتوں کو جمع کر لیا ہے۔ یہ بھی حکم ہے کہ نماز کے وقت سب مسلمان مل کر نماز ادا کریں۔ تاکہ اخوت کا جذبہ ترقی کرے اس میں ایک بادشاہ اور ایک ادنیٰ مزدور پہلو پہلو کھڑے ہوتے ہیں تو دل حقیقی طور پر محسوس کرتا ہے کہ ایک ایسی ہستی کے سامنے سب لوگ یکساں محتاج ہیں اور اس طرح روح مساوات قائم ہوتی ہے اسلامی عبادت کی دو بڑی غرضیں ہیں۔

۱) اللہ تعالیٰ کے احسانات کا شکر روحانی ترقی کا حصول۔ ۲) اسلامی نماز انسان کو بدلیں اور ناپسندیدہ باتوں سے بچاتی ہے اور اطمینان قلبی کے حصول کا بہترین ذریعہ ہے۔

خلاصہ یہ کہ اسلامی نماز کا حکم زبردست نکتوں پر مبنی ہے اور دوسرے مذاہب کی عبادت میں اس قدر خوبیاں نہیں ہیں۔ دوری قسم عبادت کی ذکر الہی ہے اس کی حکمت اسلام نے یہ بتا دی ہے کہ نماز جو خاص شکر اور خاص شکر کے ساتھ ادا کی جاتی ہے اس سے آدمی ہر وقت نہیں بیٹھ سکتا۔ مگر جس طرح انسان کا جسم تھوڑے تھوڑے عرصہ کے بعد پانی کا محتاج ہوتا ہے۔

جس کے بغیر اسے تشنگی کی شدت بہ تاب کر دیتی ہے۔ اسی طرح روح بھی پانی کی محتاج ہے۔ سارا دن دنیاوی کاموں میں مشغول رہنے سے عبادت الہی کی چنگاری بجھنے کے نزدیک ہو جاتی ہے۔ ذکر الہی سے انسان اُسے بجھنے نہیں دیتا۔ بلکہ اُسے سلگتی رکھتا ہے۔

تیسری قسم عبادت اسلام نے روزہ متفرقی ہے کہ ہر بالغ عاقل کو برابر ایک مہینہ کے روزوں کا حکم دیا ہے۔ سوائے اس کے کہ کوئی بیمار یا مسافر ہو یا بالکل بوڑھا اور کمزور ہو گیا ہے۔ ان کے لئے حکم ہے کہ دوسرے اوقات میں یہ گنتی پوری کریں اور جو بالکل معذور ہو گئے ہوں ان کے لئے کوئی روزہ نہیں۔ روزہ کی یہ عذر ت ہے کہ جو پھلے سے لیکر غریب آفتاب تک کوئی چیز نہ کھائے نہ پیئے نہ نم نہ زیادہ نہ مخصوص تعلقات کی طرف توجہ کرے۔ پوچھنے سے پہلے چاہیے کہ کھانا کھائے اور پانی پی لے نا جس پر غیر معمولی بوجھ نہ پڑے۔ صرف شام سے کھانا کھانا کر متواتر روز سے رکھنے کو شریعت نے ناپسند کیا ہے۔ روزہ کی حکمتیں قرآن نے یہ بتائی ہیں لتسکبوا لله علی ما حکم ولعلکم تشکون (بقرہ) تاکہ تم اللہ تعالیٰ کی بڑائی کا اظہار کرو۔ اس وجہ سے کہ اُس سے تم کو سچا راستہ دکھایا ہے اور تاکہ تم میں شکر کرنے کا مادہ پیدا ہو یعنی ایک فائدہ تو یہ کہ سارا دن کھانے پینے کے مشغول سے فارغ رہ کر عبادت سے توجہ بٹا کر اللہ کا ذکر زیادہ کرو گے دوسرے بھوک کی تکلیف محسوس کر کے تمہارے دل میں شکر گزاری کا مادہ پیدا ہوگا پھر فرمایا ہے لعلکم تتقون یعنی تم دکھوں سے بچ جاؤ گے تکلیف برداشت کرنے کے قابل ہو جاؤ گے۔ غفلت و عیاشی سے محفوظ رہ کر ہلاکت سے محفوظ ہو سکو گے۔

تیسرا فائدہ یہ ہو گا کہ ایک مہینہ ہمہ آئینے نفس پر قابو پانے کی عادت ہو جائے گی جس کا لازمی نتیجہ یہ ہو گا کہ ان لایچوں کا تقابل آسانی سے کر سکو گے۔ جو انسان کو گناہ کی طرف توجہ کھینچتی ہیں۔ جو تمہارا فائدہ یہ ہو گا کہ راستہ کو کھانے کے لئے اٹھنے کی وجہ سے عبادت کا موقع زیادہ

ملے گا۔ جو روحانی ترقی کا باعث ہو گا۔
چوتھی عبادت حج ہے یعنی اللہ تعالیٰ کے لئے اپنا وطن اور اپنی عزیز واقارب سے الگ ہو کر حج کا ایسے آپ کو شوگر بنانا۔ حج حضرت ابراہیمؑ، ہاجرہؑ اور اسماعیلؑ کی قربانی کی یاد دلاتا ہے کہ خدا تعالیٰ کے لئے قربان ہونے والے بچائے جاتے ہیں۔ ان کو اللہ تعالیٰ عزت دینا ہے حج کرنے والوں کے دل میں خدا کا جلال اور اُس کی ذات کا یقین بڑھتا ہے۔ علاوہ ازیں اس میں سیاسی فائدہ بھی ہے کہ اس میں ایک جماعت سازی میں جمع ہو کر تمام عالم کے مسلمانوں کی حالت سے واقف ہوتی رہتی ہے اور اخوت و محبت ترقی کرتی ہے دوسرے مشکلات سے آگاہ ہونے اور ایک دوسرے کی خوبیوں کو اخذ کرنے کا موقع ملتا ہے۔ پانچویں عبادت قربانی ہے جو قرب سے نکلی ہے یہ دراصل لطیف عملی زبان ہے جس میں تصور بری زبان میں مفہوم اسلام پیش کیا گیا ہے۔ اس میں یہ سبق دینا مقصود ہے کہ جس طرح یہ جانور جو جھ سے ادنیٰ ہے میرے لئے قربان ہوا ہے۔ اسی طرح میں اقرار کرنا ہوں کہ اگر مجھ سے اعلیٰ چیزوں کے لئے مجھے جان دینی پڑے گی تو میں خوشی سے جان دوں گا۔ قربانی کی روح وہ افلاص اور تقویٰ ہے جو اس کے پیچھے کار فرما ہو تو اس کی قبولیت کا باعث بنتا ہے

لفظ عبادت کے مفہوم میں وسعت

اسلامی تعلیم میں اس لفظ کا صرف یہ محدود مطلب نہیں ہے کہ انسانی پیدائش کی غرض و غایت صرف نماز، روزہ وغیرہ تک محدود ہے اگر ایسا ہوتا تو انسان کو اُس کے موجودہ ماحول میں اور موجودہ طاقتوں اور موجودہ ضروریات کے ساتھ نہ پیدا کیا جاتا۔ جہاں اُسے بہت سے دوسرے کاموں میں لازماً پڑنا پڑتا ہے پس اسلامی اصطلاح میں عبادت سے یہ مراد ہے کہ خدا نے انسان کو اس لئے پیدا کیا ہے کہ وہ اپنے خالق و مالک کی ہستی کو پہچانے اور پھر اُس کی صفات کو اپنے اللہ کے اور اُس کا نفع بن کر ایک مقید اور

نفع مند وجود کی صورت میں دنیا میں ترقی کرے۔ اعلیٰ اخلاق کے معیار سوا اس کے اور کچھ نہیں کہ خدا کی مرضی کے مطابق زندگی گزارے۔ دین کے ریتے میں خدا پر سپا ایمان اور اُس کے ساتھ حقیقی تعلق ہو اور اُس کے احکام کی پیروی کی جائے اور دنیا کے ریتے میں افراد اور قوموں کے حقوق کو خدا کے منشا کے مطابق ادا کیا جائے۔

اصولی عبادات کی زبردست اہمیت

اسلام نے عبادات کے کھوکھے اور بلند بانگ دعوایداروں کو جن کے انتزاعی طریق عبادت کو نتائج کے لحاظ آپس میں مطابقت نہ ہو۔ ذرہ بھرا ہیبت نہیں دی۔ ان کی مثال تصور تھا چنا بلجے گھنا کی ہے۔ اسلامی عبادات پر ہر فرد بشر ہر حالت میں اپنی طاقت و توفیق کے مطابق عمل کر سکتا ہے اس میں یہ نیچے بخوبی موجود ہے۔ اسلام نے عبادت کو وسیع کر کے بچانے رخص و سرور پر تلافی آرام وہ شمسوں کے

انتظام و انصرام۔ عبادت خانوں کے بڑاؤ سنگاری لغویت سے پاک رکھا ہے۔ اسی طرح غیر طبعی ریاضات شاقہ جنگلوں پہاڑوں دریاؤں میں اٹنے بیٹنے اٹکنے زاون۔ تارک الدنیا یا مصنفی طریقیوں سے پاکیزگی اختیار کرنے کے زہید اردوں کو روحانیت سے ہی دست بلکہ تنگ انسانیت قرار دیا ہے۔ چنانچہ اسلامی مساجد میں جس طور پر اُسوعہ نبی اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے مطابق عبادت اسلام کی تعلیم کے مطابق اپنی اسلام کرتے چلے آئے ہیں۔ ہر زمانہ میں اپنے نتائج کے اعتبار سے نسبتاً و مقابلاً انہیں دوسروں پر ہمیشہ تفوق حاصل رہا ہے عبادت کے شیریں ثمرات تعلق بانٹے اور قبولیت ہیں اسلام پر کوئی زمانہ ایسا نہیں آیا کہ اس میدان میں آستے دیگر ادیان پر امتیاز۔ فوقیت و غلبہ نال نہ رہا ہو۔ خاص طور پر یہ زمانہ اپنے انوار قبولیت و برکات کے لحاظ سے

آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کی نشاۃ ثانیہ کا بابرکت زمانہ ہے جس میں آپ کے عظیم روحانی فرزند سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو خدا تعالیٰ نے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کا ظل کامل بنا کر اہل دنیا کو ثلثہ من الازلین کی طرح ثلثہ من الآخرین کا منظر دکھایا ہے اور آخرین منہم لکما یلحقوا بعجم کی موعود جماعت منظر عام پر آئی ہے۔ جو بفضلہ اس میدان کی شہسوار ہے و ذالک فضل اللہ یزیدہ من یشاء۔ و اخذ دعوانا ان الحمد للہ رب العالمین

دعا کے معنی

افسوس کہ ڈاکٹر میران شاہ صاحب ولد کرم کچی محمد صاحب آف مدراس بھر ۱۸ سال سوچنے سارے جون ۱۹۸۷ء کو اپنا تک حرکت قلب بند ہو جانے سے وفات پا گئے۔ انشاء اللہ واذ اللیہم اجعون مرحوم ۱۹۸۷ء میں بیعت کر کے احمدیت میں داخل ہوئے تھے مومن ملوہ کے پابند جماعت کے کاموں میں بہت دلچسپی لینے والے تھے جماعت احمدیہ مدراس کے صدر۔ نائب صدر اور دیگر عہدوں پر کام کرتے رہے نیز بوقت وفات ناظم و نھار اللہ علاقہ تال ناڈو۔ نیز جماعت کے سیکرٹری تعلیم و تربیت کے عہدہ پر خدمت بجا لارہے تھے۔ اللہ تعالیٰ مرحوم کی مغفرت فرمائے اور اعلیٰ علیین میں درجات بلند فرمائے۔ مرحوم کے بڑے بیٹے کرم خلیل احمد صاحب اس وقت مدراس کے صدر جماعت ہیں اور چھوٹا بیٹا عزیز رفیق احمد مدرسہ احمدیہ قادیان میں زیر تعلیم ہے اللہ تعالیٰ حقین کو صبر جمیل کی توفیق عطا فرمائے۔ آمین (ادارہ)

زرخواں احمدیہ ادارہ خاکسار کی اہلیہ مدد سے میں پرانے درو کی وجہ سے اکثر بیمار رہتی ہیں ان کی کالی شفا یابی کے لئے دعا کی درخواست ہے (رفیق احمد خالد فریڈ کفرش مغربی جرمنی)

قرآن کریم اور عالم آخرت

از مکرم مولانا عبدالحق صاحب فضل نائیب امیر مدرسہ اسلامیہ ترویجی

کوئی انسان مرنے کے بعد زندہ ہو کر اس دنیا میں نہیں آتا کہ اس سے دریافت کیا جائے کہ مرنے کے بعد اسے کس قسم کے حالات سے سابقہ پڑا تھا۔ لہذا عالم آخرت میں ہمیشہ اسے وہی حالات صحیح نظری حقائق ہیں جن کے لئے دقیق دلائل کی ضرورت ہوتی ہے یہی وجہ ہے کہ عالم آخرت کے متعلق مختلف مذاہب کے ماہرین بڑا اختلاف پایا جاتا ہے۔ اہل ہندو اگرچہ سورت اور نرگ کے قائل ہیں رہبت اور دوزخ (لیکن وہ تفسیح کے بعض قائل ہیں کہ ہر جان اپنے کرم اور اعمال کی جزا و سزا پانے کے لئے بار بار مختلف جہنموں میں اسی دنیا میں آتی رہتی ہے۔ یہودی جنت اور دوزخ کے قائل ہیں مگر ان کا عقیدہ ہے کہ جنت صرف بنی اسرائیل کے لئے ہے باقی تمام اقوام جہنم میں جائیں گے لیکن قرآن کریم نے "اِنَّكُمْ لَعَاوِلٌ فِي السَّمٰوٰتِ لِيُنزِلَ عَلَيْكُمْ حٰجِبًا مِّنْ سَمٰوٰتٍ مَّوَدَّعٍ" یعنی دوزخ کی تیار داری اور علاج دوزخ میں تو لگا۔ مار بیچو کو اس کی اصلاح کے لئے تادیب کرتی ہے۔ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں کہ دوزخ پر ایک ایسا زمانہ آئے گا کہ لیسیہ، خبیثہ اور اس میں کوئی بھی نہیں آسکا۔ اور نسیم صبا اس کے دروازوں کو کھٹکھٹاتے گا۔ گویا بالآخر تمام انسان جنت میں چلے جائیں گے۔

اس موقع پر یہ بات یاد رکھنا چاہیے کہ عالم آخرت میں مومنوں کے لئے غیر متناہی ترقیات کا سلسلہ جاری رہے گا۔ قرآن کریم نے جس لطیف انداز سے مدلل طور پر عالم آخرت کے حقائق پر سے پردہ اٹھا یا ہے اس کی نظیر ہمیں کسی اور مذہب میں دیکھائی نہیں دیتی اس مختصر سے مضمون میں صرف اس کی چند نمونیاں

ہی دکھائی جاسکتی ہیں۔
مخفی نعمتیں قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے:-
 فَلَا تَعْلَمُ نَفْسٌ مَّا أُخْفِيَ لَهُم مِّن قُرَّةِ أَعْيُنٍ - (البقرہ)

یعنی کوئی نفس نیکی کرنے والا نہیں جانتا کہ وہ کیا کیا نعمتیں ہیں جو اس کے لئے مخفی ہیں۔ گویا اللہ تعالیٰ نے ان نعمتوں کو مخفی قرار دیا جن کا دنیا کی نعمتوں میں نمونہ نہیں۔ لہذا عالم آخرت کے لئے جو ان انگوٹیاں درود اور شہد کی نعمتوں کا ذکر ہے وہ صرف نام کا اشتراک ہے۔ کیونکہ یہ تمام چیزیں مخفی نہیں ہیں بلکہ ظاہر میں جو ہم ہمیشہ کھاتے پیتے ہیں۔ لہذا عالم آخرت کی نعمتیں یہاں مخفی رہتی ہیں جو دنیاوی نعمتوں سے بالکل الگ ہیں۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
 "جس نے بہشت کو دنیا کی چیزوں کا مجموعہ سمجھا اس نے قرآن شریف کا ایک حرف بھی نہیں سمجھا"
 اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۲۷

مخفی نعمتوں کی ناہمیت سوال پیدا کہ وہ مخفی نعمتیں ہیں کیا اس کی وضاحت کرتے ہوئے اللہ تعالیٰ نے قرآن کریم میں فرمایا ہے:-
 وَ لِيَسِّرَ الْذِّيَاتِ الصَّلٰوةَ وَ عَسَلِ الصَّلٰوةِ اَنْ كُفِّرَ بَدْنًا تَجْرِي مِّنْ تَحْتِهَا
 الْاَنْهَارُ -

یعنی ان لوگوں کو ابشارت دے دو جو ایمان لائے اور اعمال صالحہ بجالائے کہ ان کے لئے جنت ہے جس کے تحت نہریں جاری ہیں۔ اس آیت کے ہمہ میں اللہ تعالیٰ نے ایمان کے مقابلہ پر جنت کو اور اعمال صالحہ کے مقابلہ پر نہروں کو رکھا ہے۔ یعنی جب ایمان کو ایمان نصیب ہوتا ہے تو گویا وہ ایک

باغ لگاتا ہے۔ اسی طرح اعمال صالحہ کے مقابلہ پر نہروں کو رکھتا ہے یعنی جب انسان باغ لگاتا ہے تو اعمال صالحہ سے اس کو پانی دے کہ اس باغ کو ہرا ہیرا رکھ سکتا ہے۔ مطلب یہ ہے کہ اعتقاد اور اعمال صالحہ کی نعمتیں اس دنیا میں مخفی رہتی ہیں۔ جو عالم آخرت میں متحمل ہو کر ظاہر طور پر سامنے آکر عظیم روحانی لذات کے سامان پیدا کر دیں گی۔ پھر فرمایا:-

كُلَّمَا رُزِقُوا مِنْهَا مِنْ ثَمَرَةٍ غَيْرَ الَّذِي رُزِقُوا مِنْ قَبْلُ ذَرَوْا
 بِهٖ مُّتَشٰبِهًا - (البقرہ)

یعنی جب وہ عالم آخرت میں ان درختوں کے ان پھلوں میں سے جو دنیا کی زندگی میں ہم ان کو ملی چکے تھے پائیں گے تو کہیں گے یہ تو وہ پھل ہیں جو ہمیں پہلے ہی دیئے گئے تھے۔ کیونکہ وہ ان پھلوں کو ان سے پہلے پھلوں سے مشابہ پائیں گے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں:-

مساب یہ گمان کہ پہلے پھلوں سے مراد دنیا کی جسمانی نعمتیں ہیں بالکل غلطی ہے اور آیت کے چوتھے معنی اور اس کے منطوق کے بالکل بر خلاف ہے۔ بلکہ اللہ جل شانہ اس آیت میں یہ فرماتا ہے کہ جو لوگ ایمان لائے اور اعمال صالحہ کئے انہوں نے اپنے ہاتھ سے ایک بہشت بنایا ہے جس کے درخت ایمان اور جس کی ہریں اعمال صالحہ ہیں۔ اسی بہشت کا وہ آئندہ بھی پھل کھا میں گے اور وہ پھل زیادہ نمایاں اور شیریں ہوگا۔ اور چونکہ وہ روحانی طور پر اسی پھل کو دنیا میں کھا چکے ہونگے اس لئے دوسری دنیا میں اس پھل کو پہچانیں گے۔ اور کہیں گے کہ یہ تو وہی پھل معلوم ہوتے ہیں جو پہلے ہمارے کھانے میں آچکے ہیں۔ اور اس پھل کو اس پہلی خوراک سے مشابہ پائیں گے۔ سو یہ آیت صریح بتا رہی ہے کہ جو لوگ دنیا میں خدا کی محبت اور پیار کی غذا کھاتے تھے اب جسمانی شکل پر وہی غذا ان کو ملے

کی اور چونکہ وہ پریت اور محبت کا مزہ چکھ چکے تھے اور اس کیفیت سے آگاہ تھے اس لئے ان کی روح کو وہ زمانہ یاد آجائے گا کہ جب وہ گوشوں اور خلوتوں میں اور رات کے اندھیروں میں محبت کے ساتھ اپنے محبوب حقیقی کو یاد کرتے اور اس یاد سے لذت اٹھاتے تھے۔

(اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۲۷)
خواب کی مثال عالم آخرت کو سمجھنے کے لئے

خواب کے نظاروں پر بہت غور کرنا چاہیے جس آدمی کو بخواب آنے والا ہو اسے خواب میں آگ دکھائی دیتی ہے۔ یا آگ کے شعلے دکھائی دیتے ہیں۔ اسی طرح جو آدمی صحیح عقائد اور اعمال صالحہ کو مخفی طور پر اس دنیا میں بجالا رہا ہوتا ہے۔ عالم آخرت میں یہ عقائد اور اعمال صالحہ متحمل ہو کر ایک ظاہر حقیقت کو اختیار کر لیں گے اور جس طرح انسان خواب دیکھ رہا ہوتا ہے مگر اس وقت وہ اسے خواب نہیں بلکہ حقیقت سمجھ رہا ہوتا ہے۔ اسی طرح عالم آخرت میں انسان اپنے اچھے یا بُرے عقائد یا اعمال کے متحملات کو حقیقت سمجھ رہا ہوتا ہے۔

حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں:-
 "جیسا کہ انسان جو کچھ خواب میں طرح طرح کے متحملات دیکھتا ہے اور کبھی گمان نہیں کرتا کہ یہ متحملات ہیں۔ بلکہ انہیں واقعی چیزیں یقین کرتا ہے۔ ایسا ہی اس عالم میں ہوگا بلکہ خدا متحملات کے ذریعہ سے اپنی نئی قدرت دکھائے گا۔ چونکہ وہ قدرت کاملی ہے۔ پس اگر تم متحملات کا نام بھی نہ لیں۔ اور یہ کہیں کہ وہ خدا کی قدرت سے ایک نئی پیدا شدہ ہے تو یہ تقریر بہت درست اور واقعی اور صحیح ہے"

(بھیڑا ص ۱۲۷)
روح کے اجسام کی ضرورت جسم اور روح دو چیزوں سے مرکب ہے۔ لیکن ہم دنیا میں دیکھتے ہیں کہ روح کی

صحت کا تمام نردار و مدار جسم کی صحت پر موقوف ہے۔ دماغ کے ایک حصہ پر چوٹ لگنے سے حافظہ جاتا رہتا ہے۔ اس سے ثابت ہوا کہ روح کی صحت جسم کی صحت پر موقوف ہے۔ لہذا جب انسان فوت ہو جاتا ہے اور اس کا جسم اس کی روح سے الگ ہو جاتا ہے تو عالم آخرت میں بھی روح کے کمالات جسم کے بغیر ظاہر نہیں ہو سکتے وہ جسم جو روح کو موت کے بوجھ لگتا ہے وہ درحقیقت اس کے اپنے اچھے یا بُرے اعمال سے ہی تیار ہوتا ہے جو اس نے دنیوی زندگی میں کئے ہوتے ہیں۔ اس پر قرآن کریم کی یہ آیت شاہد ہے کہ :-

وَكُلُّ الْوَالِدِ لِلْوَالِدَاتِ مِمَّا ظَنَنَّهُنَّ بِالْخَيْرِ وَكَانَ قَوْلُ فِئَتِكُمْ إِتْمَانًا (سورہ اسراء: ۳۴)

یعنی ہم نے اسرا دُنیا میں ہر ایک شخص کے اعمال کا اثر اس کی گردن سے باندھ رکھا ہے۔ اور اپنی پوشیدہ اشرؤں کو ہم قیامت کے دن ظاہر کر دیں گے۔ اور ایک کلمے کلمے اعمال نامہ کی شکل پر دکھا دیں گے۔

اس آیت میں جو ظاہر کا لفظ استعمال ہوا ہے۔ ظاہر اصل میں پرنہ کو کہتے ہیں پھر استعارہ کے طور پر اس سے مراد عمل بھی لیا گیا ہے۔ کیونکہ ہر ایک عمل نیک ہو یا بد وہ خروج کے بعد پرنہ کی طرح پیرواز کر جاتا ہے۔ اور مشقت یا لذت اس کی کالعدم ہو جاتی ہے۔ اور دل پر اس کی کثافت یا لطافت باقی رہ جاتی ہے۔ اس آیت کریمہ سے ثابت ہوا کہ ہر ایک عمل پوشیدہ طور پر اپنے نقوش جاتا رہتا ہے۔ جس طرح طور کا انسان کا فعل ہوتا ہے اس کے مناسب مجال ایک خدا تعالیٰ کا فعل صادر ہوتا ہے۔ اور وہ فعل اس گناہ کو یا اس کی نیکی کو ضائع ہونے نہیں دیتا بلکہ اس کے نقوش دل پر مندرجہ آنکھوں پر کانوں پر ہاتھوں پر پیروں پر لکھے جاتے ہیں اور یہی پوشیدہ طور پر ایک اعمال نامہ ہے جو دوسری زندگی میں کھلے طور پر ظاہر ہو جائے گا اور اس کی روح کے لئے ایک ظاہر جسم کا کام دے گا۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام فرماتے ہیں :-

وہ جسم اس جسم کی قسم میں

سے نہیں ہوتا بلکہ ایک نور سے یا ایک تاریکی سے جیسا کہ اعمال کی صورت ہو ایک جسم تیار ہوتا ہے گویا کہ اس عالم میں انسان کی عملی حالتیں جسم کا کام دیتی ہیں۔

اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۲۵

عالم آخرت میں روحانی قرآن کریم سے ثابت امور متمثلات جسمانی اختیار کر لیں گے

وہ تمام امور جو دُنیا میں روحانی تھے۔ جسمانی طور پر متمثل ہونگے۔ فرمایا :-

مَنْ كَانَتْ فِي هَذِهِ الْعُمْرِ نَهْجًا فِي الْآخِرَةِ اُخْشَى (بنی اسرائیل)

یعنی جو شخص اس جہان میں اندھا ہوگا وہ دوسرے جہان میں بھی اندھا ہوگا۔ اس آیت کا مقصد یہ ہے کہ اس جہان کی روحانی نابینائی عالم آخرت میں جسمانی طور پر مشہود اور محسوس ہوگی۔

فرمایا :-

خَدُّوْهُ تَخْلُوْهُ شَتْمُ الْجَحِيْمِ صَلُوْهُ لَعْنَةُ سُلَيْمَانَ ذُرْعُهَا سَبْعُوْنَ ذِرَاعًا فَاسْلُوْهُ (الحاقہ)

یعنی اس جہنم کو پکڑو اس کی گردن میں طوق ڈالو پھر دوزخ میں اس کو جلاؤ پھر ایسی زنجیر میں جو بیابانوں میں شتر گز ہے اس کو داخل کرو۔

ان آیات سے ظاہر ہے کہ دُنیا کا روحانی عذاب عالم آخرت میں جسمانی طور پر نمودار ہوگا۔ چنانچہ طوقی گردن دُنیا کی خواہشوں کا جس نے انسان کے سر کو دُنیا کی طرف جمع رکھا تھا وہ عالم آخرت میں ظاہری صورت پر نظر آجائے گا۔ اور ایسا ہی دُنیا کا گرفتاروں کی زنجیر پیروں میں پڑی ہوئی دکھائی دے گی۔ اور دُنیا کی خواہشوں اور سوزشوں کی آگ ظاہر طور پر پھیلنے کی ہوئی نظر آئے گی حضرت مسیح موعود علیہ السلام اس آیت کریمہ کی تشریح کرتے ہوئے فرماتے ہیں :-

وہ فاسق انسان دُنیا کی زندگی میں ہوا دوسرا کا ایک جہنم اپنے اندر رکھتا ہے اور ناکامیوں میں اس جہنم کی سوزشوں کا احساس کرتا ہے۔ پس جبکہ دُنیا کی خواہش ہوا ہے وہ دوزخ ڈالا جائے گا اور ہمیشہ کی امید کی ظاہری ہوگی تو خدا تعالیٰ

ان حسرتوں کو جسمانی آگ کے طور پر اس پر ظاہر کرے گا۔ جیسا کہ وہ فرماتا ہے و حیل بینہم و بیعت ما یشھون و سباً

یعنی ان میں اور ان کی خواہشوں کی چیزوں میں جو اُلٹی ڈالی جائے گی۔ اور یہی عذاب کی جزو ہوگی۔ اور پھر جو فرمایا کہ شتر گز کی زنجیر میں اس کو داخل کر دو یہ اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ ایک فاسق بسا اوقات شتر برس کی عمر پالیتا ہے۔ سو خدا اس آیت میں فرماتا ہے کہ وہی شتر برس جو اس نے گردناری دُنیا میں گزارے تھے عالم معاد میں ایک زنجیر کی طرح متمثل ہو جائیں گے جو شتر گز کی ہوگی ہر ایک گز بجائے ایک سال کے ہے۔

(اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۲۵)

اسی حقیقت کو اللہ تعالیٰ مومنوں کیلئے بیان کرتے ہوئے فرماتا ہے :-

يَوْمَ تَدْرَى الْمُؤْمِنُونَ وَالْمُؤْمِنَاتُ بَيْنَ أَيْدِيَهُمْ وَبِأَيْمَانِهِمْ (الحديد)

یعنی اس روز تو دیکھے گا کہ مومنوں کا یہ نور جو دُنیا میں پوشیدہ طور پر ہے ظاہر ان کے آگے اور ان کی داہنی طرف دور تا ہوگا۔

عالم آخرت کی ترقیات غیر متناہی ہوں گی

وَالَّذِينَ آمَنُوا مَعَهُ لَوِصُّوا بِئْسَ لِمَنْ يَنْتَهِىٰ عَنْ يَدِيهِمْ وَبِأَيْمَانِهِمْ لِيُقُولُوا رَبَّنَا اْتِمِّمْ لَنَا نُورَنَا وَاعْفُوْنَا إِنَّكَ عَلَىٰ كُلِّ شَيْءٍ قَدِيرٌ (التحریم)

یعنی جو لوگ دُنیا میں ایمان کا نور رکھتے ہیں ان کا نور قیامت کو ان کے آگے اور ان کی داہنی طرف دور تا ہوگا۔ وہ ہمیشہ یہی کہتے رہیں گے اے خدا ہمارے نور کو کمال تک پہنچا تو ہر چیز پر قادر ہے

یہ جو فرمایا کہ وہ ہمیشہ یہی کہتے رہیں گے کہ ہمارے توسط کمال تک پہنچا۔ یہ غیر متناہی ترقیات کی طرف اشارہ ہے۔ یعنی ایک کمال تو راقبت کا نہیں حاصل ہوگا۔ پھر دوسرا کمال انہیں

نظر آئے گا۔ اس کو دیکھ کر پہلے کمال کو ناقص پائیں گے۔ اور کمال تاجی کے لئے التجا کریں گے اور جب وہ حاصل ہوگا تو ایک تیسرا مرتبہ کمال ان پر ظاہر ہوگا۔ یہی ترقیات کی خواہش ہے جو اتم کے لفظ سے سمجھی جاتی ہے۔ اور تنزیل کی نہیں ہوگا۔ اس آیت کو یہ میں جو فرمایا کہ وہ ہمیشہ اپنی مغفرت چاہیں گے۔ اس پر یہ اعتراض کرنا کہ جب حقیقت میں داخل ہو گئے تو مغفرت کا کیا ضرورت محض عدم تدبیر کا نتیجہ ہے۔ کیونکہ مغفرت کے معنی ہیں کہ ایک ناقص حالت کو صحیح دہانا اور ڈھانکنا سو بہشتی اس بات کی خواہش کریں گے کہ کمال تمام حاصل کریں اور سراسر نور میں غرق ہو جائیں۔ وہ دوسری حالت کو دیکھ کر پہلی حالت کو ناقص پائیں گے پس چاہیں گے کہ پہلی حالت کو صحیح دہانا جائے۔ اسی طرح غیر متناہی مغفرت کے خواہش مند ہیں گے۔ سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی نہایت روح پرور تقریر پر اس مضمون کو ختم کیا جاتا ہے۔

فرمایا :-

وہی لفظ مغفرت اور استغفار کا ہے جو بعض نادان بطور اعتراض ہمارے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی نسبت پیش کیا کرتے ہیں سو ناظرین کے اس جگہ سے سمجھ لیا ہوگا کہ یہی خواہش استغفار ظہر انسان سے۔ جو شخص کسی عورت سے پیدا ہوا اور پھر ہمیشہ کے لئے استغفار اپنی عادت نہیں پکڑتا وہ کثیرا ہے نہ انسانی اور اندھا ہے نہ سو جا کھا اور ناپاک ہے نہ طیب۔

اب خلاصہ کلام یہ ہے کہ قرآن شریف کے در سے دوزخ اور بہشت دونوں اصل میں انسان کی زندگی کے اظلال اور آثار ہیں۔ کوئی ایسی نئی جسمانی چیز نہیں ہے کہ جو دوسری جگہ سے آئے۔ یہ مسیح سے کہ وہ دونوں جسمانی طور سے متمثل ہونگے مگر وہ اصل روحانی حالتوں کے اظلال و آثار ہونگے۔ ہم لوگ ایسے بہشت کے قائل نہیں ہیں۔ کہ صرف جسمانی طور پر ایک زمین میں درخت لگائے گئے ہوں اور نہ ایسے دوزخ کے ہم قائل ہیں جس میں درحقیقت گندھک کے پتھر ہیں۔ بلکہ اسلامی عقیدہ کے موافق بہشت و دوزخ انہیں کمال کے انحصارات ہیں جو دُنیا میں انسان کرتا ہے۔

اسلامی اصول کی فلاسفی ص ۱۲۵

قرآن مجید کا اعجاز

از مہترم مولوی قریشی محمد فضل اللہ صاحب مدرس مدرسہ اسلامیہ قادیان

قرآن مجید وہ واحد کتاب اللہ ہے جس کا دعویٰ ہے کہ وہ تمام زمان و مکان اور کلی اقوام کی ہدایت کا سامان اپنے اندر سمیٹے ہوئے ہے۔ قرآن مجید نے ان تمام عالم اور صاری دنیا کو مخاطب کیا ہے۔ اگرچہ اس سے پہلے بھی خدا تعالیٰ کی طرف سے کتب نازل ہوتی رہی ہیں لیکن وہ محدود زمانہ اور چند اقوام کے لئے تھیں اس لئے ان کی حفاظت کا ذمہ داری بھی کسی پر نہ تھی چنانچہ وہ مرور زمانہ کے ساتھ ساتھ الٹا پیوستہ برد کا شکار ہوتی گئیں۔ لفظی تحریف بھی ان میں ہوئی اور معنوی تحریف بھی تھی کہ ہر نئے ایڈیشن میں تراجم بھی ہوتی رہیں چنانچہ اب کوئی ایسی مذہبی کتاب نہیں ہے جس میں تغیر و تبدل نہ ہو چکا ہو اور پھر یہ کتب بہت سے ضروری مسائل سے خالی بھی تھیں۔ جن کو حل کرنے کے لئے دیگر پیغمبروں کا سہارا لینا پڑا لیکن قرآن کریم ایک ایسی جامع کتاب ہے جو ہر لحاظ سے کامل ہے۔

قرآن مجید نے انہیں فضائل کے سبب دنیا کو مختلف چیلنج دیتے ہیں۔ بلکہ قرآن مجید کی ہر آیت اور ہر لفظ دنیا لہجوں کے لئے چیلنج کا حکم رکھتا ہے۔ مثلاً قرآن مجید کے نازل کرنے اور اس کی حفاظت کرنے کا ذمہ خود خدا تعالیٰ نے لیا ہے۔ چنانچہ فرمایا۔
 إِنَّا نَحْنُ نُنزِّلُ الْكِتَابَ وَإِنَّا لَنَعْلَمُ كَيْفَ نُنزِّلُ الْكِتَابَ
 لَعَلَّ نَحْنُ نَحْفَظُ الْكِتَابَ
 یعنی ہم نے ہی اس ذکر کو اتارا ہے اور ہم ہی اس کی حفاظت کریں گے یہ ایسی یوں شہادت ہے کہ آج چودہ سو سال گزر چکے ہیں مخالفین باوجود شدید مخالفت کے اس بات کا اقرار کرنے پر مجبور ہیں کہ قرآن مجید آج بھی وہی ہے جو بوقت نزول تھا۔

اگر اس کی حفاظت کی ذمہ داری انسانوں پر ہوتی تو اس کے اندر بھی اسی طرح تبدیلی ہو چکی ہوتی جیسا کہ مخالفین نے کہا ہے کہ ساتھ ہوا۔ لیکن قرآن کریم اپنی عبارت سے بجا ہے۔ اپنے الفاظ اور ترجمہ

کے لحاظ سے آج بھی ویسا ہی ہے اور ایک شورش اور نقطہ کا بھی اس میں تغیر نہیں ہوا۔ یہ قرآن مجید کے خدائی حفاظت میں ہونے کی دلیل قاطع ہے۔ اور آج سولے قرآن مجید کے اور کوئی کتاب صرف ارض پر نہیں ہے جو باواؤں ہندو کہنے کا حق رکھتی ہو کہ وہ محفوظ ہے۔

قرآن مجید کا ایک چیلنج یہ ہے کہ
 فِيهَا كِتَابٌ قَيِّمٌ
 کہ اس کے اندر تمام رہنے والی تمام صداقتیں شامل کر دی گئی ہیں۔

چنانچہ مختلف زمانوں میں خدا تعالیٰ کی طرف سے ایسے لوگ آتے رہے جو اس بات کا ثبوت دیتے رہے کہ تمام قسم کی اصلاحی تعلیمات جن کے قائم رکھنے کی ضرورت تھی قرآن مجید میں موجود ہیں۔

صرف اتنا ہی نہیں بلکہ کسی قسم کی کلمہ قرآن مجید کی طرف منسوب نہیں کیا جاسکتا کیونکہ اس کا یہ دعویٰ آج بھی موجود ہے کہ
 مَا قَرَأْنَا فِي الْكِتَابِ مِنْ شَيْءٍ إِلَّا نَعْلَمُ
 یعنی خدا تعالیٰ نے اس میں کوئی کلمہ نہیں رکھی۔ نہ صرف یہ کہ پہلی کتب میں پائی جانے والی صداقتیں موجود ہیں بلکہ وہ باتیں بھی موجود ہیں جو پہلی کتب میں نہیں پائی جاتیں تھیں۔

قرآن مجید کا یہ آیت
 الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتَمَمْتُمْ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا
 (المائدہ ع)

بھی دنیا کے لئے چیلنج ہے کیونکہ اس میں قرآن مجید کے کامل ہونے کا دعویٰ کیا گیا ہے جبکہ ایسا دعویٰ سوائے قرآن مجید کے کسی اور کتاب نے نہیں کیا۔

قرآن مجید کا اپنے آپ کو معجزانہ انداز میں اس کا ایک عظیم الشان چیلنج ہے۔ کیونکہ کسی مذہبی کتاب نے بھی خواہ وہ

وید ہوں یا گیتا مہا بھارت ہو یا رامائن تو رات ہو یا انجیل نزلدوستا ہو یا گرتھ صاحب کسی نے اپنے منجانب اللہ ہونے کا دعویٰ نہیں کیا پھر ان کو خدا تعالیٰ کی طرف منسوب کرنا محض پیرزکاروں کی وکالت ہے۔ لیکن قرآن مجید نے بڑی وضاحت سے بتایا ہے کہ اس کا اتارنے والا کون ہے کس کے ذریعہ اتارا گیا اور کس پر اتارا۔ چنانچہ فرمایا۔

اللَّهُ لَا إِلَهَ إِلَّا هُوَ الْحَيُّ الْقَيُّومُ
 عَلَيْنَا الْكِتَابُ بِالْحَقِّ
 (ال عمران ع)

فَوَلِّ يَدَكَ الْبُرُوجَ الْأَمِينِ
 تَلَوْتَ كَلِمَاتٍ لِيَتَكُونَنَّ مِنَ الْمُنذِرِينَ
 (الشراء ع)

وَأَمَّا مَا نُنزِّلُ عَلَىٰ مُحَمَّدٍ وَهُوَ الْحَقُّ مِنْ رَبِّهِمْ (محمد ع)

قرآن مجید کی فصاحت و بلاغت بھی ایک چیلنج ہے اس کے اندر بیان ہونے والے دینی و دنیوی علوم بھی ایک چیلنج ہیں روز حالی علوم بھی ایک چیلنج ہیں علوم غیب بھی چیلنج ہیں ایسے چیلنج جن کو آج تک کوئی قبول نہیں کر سکا اگر کوئی سامنے آتا تو آج اس کا نام و نشان بھی باقی نہیں ہے۔ اس کا نام و نشان کا باقی نہ رہنا بھی قرآن کی صداقت کی ایک بلیں دلیل ہے۔ اس کی فصاحت و بلاغت کا تو یہ حال ہے کہ اہل زبان عربوں نے بھی اس کے آگے سر جھکا دیا اور بڑے بڑے ادیب اور شاعر اس کے کمال کے سامنے عاجز آ گئے۔ لہذا عرب کے سب سے مشہور شاعروں میں سے ایک شاعر تھا۔ اسلام لانے کے بعد اپنی شاعری ترک کر دی اور صرف قرآن ہی پڑھنے لگا۔ اور اس نے کہا کہ جب قرآن نازل ہو چکا ہے تو اس کے ہونے

ہوئے میری شاعری کیا حقیقت رکھتی ہے۔

پھر قرآن کریم نے اپنے بے مثل ہونے کا دعویٰ کیا ہے اور نظیر لانے کا چیلنج دیا ہے۔ کہ اس جیسا کلام دنیا میں کوئی بنا نہیں سکتا

پھر قرآن کریم نے اپنے بے مثل ہونے کا دعویٰ کیا ہے اور نظیر لانے کا چیلنج دیا ہے۔ کہ اس جیسا کلام دنیا میں کوئی بنا نہیں سکتا

کیونکہ اس کے اتارنے والے کی مثل کوئی بھی نہیں ہے۔ چنانچہ فرمایا۔
 كَيْفَ نَحْمِثُكَ كَمِثْلِهِ شَيْءٌ
 (الشوری ع)

پھر کیونکر ہو سکتا ہے کہ کوئی اس کی مثل بنا سکے۔ اس چیلنج کو بھی مختلف پیرایوں میں قرآن کریم نے بیان کیا ہے۔ چنانچہ ایک جگہ فرمایا
 قُلْ لِمَنْ احْتَمَدْتِ الْاِنْسُ وَالْجِنُّ عَلَىٰ اَنْ يَتَاكُفُوا بِمِثْلِ هَذَا الْقُرْآنِ لَا يَتَاكُفُونَ بِمِثْلِهِ وَكَوْ كَانَ لِعَضْتُمْ لِيُبْعَثُ حَلِيْمًا
 یعنی قرآن مجید ایسا عالمی شان کلام ہے کہ اگر تمام جنہ و انس بھی اس بات پر مستفق ہو جائیں کہ وہ قرآن مجید جیسا کلام بنا نہیں سکتے وہ اس کی مثل بنا ہی نہیں سکتے۔ خواہ وہ ایک دوسرے کی مدد ہی کیوں نہ کریں۔

دوسری جگہ دس سورتوں کی مثل لانے کا چیلنج دیا گیا تاکہ اگر کسی کے دل میں یہ خیال ہو کہ پورا قرآن تو بنا یا نہیں جاسکتا تاہم اس کا ایک حصہ بنا لیں گے اس حسرت والے کو بھی قرآن کریم نے پورا کرنے کی دعوت دی ہے۔

فَرَمَا يَا
 قُلْ فَاَنْتُمْ لِعَشْرِ سُوْرٍ مِّثْلِهِ صَفْتُمْ اَيُّكُمْ وَادْعُوا مَنِ اسْتَبَدَّكُمْ هَيْتَ دُوْرٍ اَللّٰهُ اِنَّ كُنْتُمْ صَادِقِيْنَ
 (معد ع)

یعنی اسے تمہارا اس کی سورتوں اور خواہشوں کا جواب دے کہ اگر پورا قرآن نہیں بنا سکتے تو دس سورتیں ہی اس جیسی اپنے پاس سے ٹھہر کر دکھاؤ اور اللہ تعالیٰ کو سمجھو کہ جن دنوں کے علاوہ بھی اگر تمہارے اندر کسی اور کو بلانے کی طاقت ہے تو بلا لو تو بھی تم ایسا نہیں کر سکتے۔

چنانچہ اس زمانہ میں ٹیپ ریکارڈ اور ٹائپ رائٹر اور ٹیلیوژن کو بھی شامل کیا جاسکتا ہے اگرچہ سائنس کی تمام ایجادات جن سے فائدہ اٹھا کر انسان اعلیٰ سے اعلیٰ تر بن کر سکتا ہے قرآن مجید نے ان کو شامل کر کے یہ دعویٰ کیا ہے

اگر ان کو بھی مثال کیا جائے تو بھی قرآن مجید کی مثل بنانا کسی کے بس کی بات نہیں علاوہ انہیں آنے والی تمام ایجادات جو کہ انسان کے ہاتھوں میں ابھی نہیں آئیں ان کے ظہور کے بعد بھی قرآن مجید کی مثل نہیں بنیں گی کی جاسکتی نہ صرف یہ کہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے سامنے ہی ایسا نہیں کیا جاسکتا بلکہ آپ کے علاوہ کسی کے سامنے بھی ایسا نہیں ہو سکتا۔

۵۔ ایک اور مقام پر صرف ایک سورۃ کی مثل بنانے کا چیلنج دیا گیا ہے چنانچہ فرمایا ہے۔

وَإِن كُنْتُمْ فِي رَيْبٍ مِّمَّا نَزَّلْنَا عَلَىٰ عَبْدِنَا فَأْتُوا بِسُورَةٍ مِّثْلِهِ وَادْعُوا شُرَكَاءَكُم مِّن دُونِ اللَّهِ إِنْ كُنْتُمْ صَادِقِينَ وَفَاتِكُمْ تَفْتَنُوا وَإِنْ كُنْتُمْ لَكَافِرِينَ فَاْتَعُوا النَّارَ الَّتِي كُنتُمْ تُوعَدُونَ إِنَّهَا تُجَاوِزُ الْعُقَدَاتِ لَكُنَّ فِتْنَةً (البقرہ ۲۳)

یعنی اگر تم اس کلام کے بارے میں شک کرتے ہو تو جو ہم نے اسے اپنے بند سے پڑھنا شروع کیا ہے تو اس جیسی ایک سورۃ تم بھی بناؤ۔ اور اللہ کے سوا جس کو تم بلانا چاہتے ہو اس کو بھی بنا لو اگر تم سچے ہو تو ایسا کر کے دکھاؤ لیکن اگر تم نے ایسا نہ کیا اور حقیقت یہ ہے کہ تم ایسا ہرگز نہ کر سکو گے تو اس آگ سے بچو جس کا اپنے من لوگ اور پتھر ہیں۔ اور کافروں کے لئے تیار کی گئی ہے۔

اس آیت کو یہ میں یہ بتایا گیا ہے کہ دس سورتیں تو الگ رہیں ایک سورۃ بھی یہ لوگ ہرگز نہیں بنا سکتے۔ چنانچہ یہ چیلنج آج تک بعینہ تمام ہے۔ اور اس کو قبول کرنے کی کسی کو جرات نہیں ہو سکی

پہلے سے بنا سکتا نہیں الگ یا دس سورۃ کا پتھر ہرگز تو پتھر کیوں بنا کر اور چیلنج کا جواب ایسا ہے۔

۵۔ پھر ایک سورۃ سے تم کو صرف ایک آیت ہی کے مثل لائے گا چیلنج دیتے ہوئے خدا تعالیٰ فرماتا ہے۔

فَلْيَأْتُوا بِحَدِيثٍ مِّثْلِهِ إِنْ كَانُوا صَادِقِينَ (الطور ۲۳)

یعنی وہ اس جیسی ایک بات ہی لا

کر دکھادیں اگر وہ سچے ہیں حقیقت یہ ہے کہ قرآن مجید مکمل یا اس کی دس سورتیں یا ایک سورۃ حتیٰ کہ ایک بات یا ایک آیت بھی بنانا کسی کے بس کی بات نہیں۔

نہی لیکن قرآن مجید ہر اعتراض تو کرتے ہیں لیکن اس سے اعلیٰ تو درکنار اس کے برابر بھی آج تک کوئی نہ بنا سکا اور کسی کو طاقت نہ ہوئی کہ اس کے چیلنج کو قبول کرے آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم پر یہ اعتراض تو کیا گیا کہ آپ نے انجیل اور تورات میں سے باتیں لے کر یا زرتشتی مذہب کی کتب میں سے بعض مضامین لے کر قرآن مجید بنا لیا ہے۔ لیکن معترضین خود تورات اور انجیل اور دیگر کتب میں سے مضامین اخذ کر کے قرآن مجید جیسی کتاب بنا کر نہ دکھا سکا جس کے بارے میں کسی کو ذرہ بھر شک نہ ہو جس کے مضامین کو اور پر کوئی نکتہ چینی نہ کر سکے نور نبوی ایسی کتاب ہو جس میں تمام ضروری امور کی وضاحت کر دی گئی ہو۔

۵۔ سپر جرنلزم اور ہینا جرنلزم والوں کو چیلنج دیتے ہوئے قرآن مجید نے ایک جگہ فرمایا ہے کہ اگر من والوں بھی آگے نہ بڑھیں تو قرآن کریم کی مثل بنانے کی کوشش کریں گے تو سوائے ناکافی کے اور ان کو کچھ نہ ملے گا۔

جنوں سے مراد وہ وجود مخفیہ ہیں جن کو سپر جرنلزم والے ارواح اور ہینا جرنلزم والے قرآن کے روحانی کلمے ہیں۔

۵۔ سیدنا حضرت المصباح الموعود رضی اللہ عنہ فرماتے ہیں کہ قرآن مجید کی مثل میں مندرجہ ذیل امور کا پایا جانا ضروری ہے۔

۱۔ ہر ضروری امر کی وضاحت اس میں پائی جاتی ہو۔

۲۔ ہر ضروری امر کی ہر ضروری مشق بیان کی گئی ہو۔

۳۔ ہر حکم ایسے رنگ میں بیان کیا جائے کہ وہ سب کے لئے کارآمد ہو۔

۴۔ اس میں ساری طبیعتوں اور فطرتوں کا لحاظ رکھا گیا ہو۔

۵۔ تمام عالموں کی درستگی کے لئے ایسے آپ کو پیش کرے۔

۶۔ اس میں تمام ادیان باطلہ و سادس باطلہ کا رد کیا گیا ہو۔

۷۔ کوئی کتاب ایسا دعویٰ کر ہی نہیں سکتی جب تک کہ اس کا لکھنے

والا مندرجہ ذیل باتوں سے آگاہ نہ ہو۔

(۱)۔ تمام کتب کا علم ہو کیونکہ جب تک تمام کتابوں کا اچھی طرح علم نہ ہو اس کی غلطیاں نہیں نکالی جاسکتیں اگر فلسفیوں کے خیالات معلوم نہ ہوں تو ان کو رد نہیں کیا جاسکتا۔

(۲)۔ تمام مذاہب کی کتابوں کے مضامین سے واقفیت ہوئی ہوگی ضروری ہے۔

(۳)۔ تمام فلسفوں کا علم ہو۔

(۴)۔ سارے ارباب اور ممالک کا علم بھی ہونا ضروری ہے اور یہ بہت مشکل کام ہے کیونکہ کسی انسان کے بس کی بات نہیں کہ اس کو دوسروں کے دماغوں کا پتہ چل سکے۔

(۵)۔ تمام دنیا کے علوم سے واقف ہو۔

(۶)۔ زمان و مکان کی حدود سے بالاتر ہو۔

سیدنا حضرت مسیح موعود علیہ السلام قرآن مجید کے بے نظیر ہونے کے سلسلہ میں فرماتے ہیں:-

۱۔ تمام انسانی قوانین قرآن شریف کے مقابلہ و معارضہ سے عاجز ہیں۔ بلکہ اگر قرآن شریف کسی صدمہ یا خوبیوں میں سے صرف ایک خوبی کو پیش کرے اس کی نظیر مانگی جائے تو انسان ضعیف البنیان

ہے یہ بھرنے کا حکم ہے کہ اس ایک جزو کی نظیر پیش کر سکے مثلاً قرآن کریم کی خوبیوں میں سے ایک یہ خوبی ہے کہ وہ تمام معارف دنیویہ پر مشتمل ہے اور کوئی دینی

سببائی جو حق اور حقیقت سے تعلق رکھتا ہے۔ ایسی نہیں جو قرآن شریف میں نہ پائی جاتی ہو۔

۲۔ اگر ایسا شخص کون ہے کہ کوئی دوسری کتاب ایسی دکھلا سکے جس میں یہ صفت موجود ہو۔

۳۔ اور اگر کسی کو اس بات میں شک ہو کہ قرآن کریم جامع تمام حقائق دنیویہ ہے تو ایسا شخص کسک خواہ عیالی ہو خواہ عریب اور خواہ برہمن ہو خواہ دہریہ یا دہریہ اور خواہ ظہور پر ایمان کر کے اچھے

۴۔ اگر ایسا شخص کسک خواہ عیالی ہو خواہ عریب اور خواہ برہمن ہو خواہ دہریہ یا دہریہ اور خواہ ظہور پر ایمان کر کے اچھے

۵۔ اگر ایسا شخص کسک خواہ عیالی ہو خواہ عریب اور خواہ برہمن ہو خواہ دہریہ یا دہریہ اور خواہ ظہور پر ایمان کر کے اچھے

۶۔ اگر ایسا شخص کسک خواہ عیالی ہو خواہ عریب اور خواہ برہمن ہو خواہ دہریہ یا دہریہ اور خواہ ظہور پر ایمان کر کے اچھے

۷۔ اگر ایسا شخص کسک خواہ عیالی ہو خواہ عریب اور خواہ برہمن ہو خواہ دہریہ یا دہریہ اور خواہ ظہور پر ایمان کر کے اچھے

۸۔ اگر ایسا شخص کسک خواہ عیالی ہو خواہ عریب اور خواہ برہمن ہو خواہ دہریہ یا دہریہ اور خواہ ظہور پر ایمان کر کے اچھے

تسلی کر سکتا ہے۔ اور ہم تسلی کر لو گے گے قوم وار چلیا۔

۱۔ حکم لہ ہر آگت ۱۹۸۶ء

پھر اسی طرح جماعت احمدیہ کے امام حضرت خلیفۃ المسیح الثانی نے اپنے جملہ اہل مذہب کو چیلنج دیتے ہوئے فرمایا:-

وہ قرآن کریم کو وہ عظمت حاصل ہے جو دنیا کی اور کسی کتاب کو حاصل نہیں اور اگر کسی کا یہ دعویٰ ہو کہ اس کی مذہبی کتاب بھی اس فضیلت کی حامل ہے تو میں چیلنج دیتا ہوں کہ وہ میرے سامنے آئے۔

اگر کوئی دیکھا پیرو ہے تو وہ میرے سامنے آئے۔

اگر کوئی توریث کا پیرو ہے تو وہ میرے سامنے آئے۔

اگر کوئی انجیل کا پیرو ہے تو وہ میرے سامنے آئے۔

اور قرآن کا کوئی ایسا استعارہ میرے سامنے رکھ دے جس کو میں بھی استعارہ سمجھوں پھر میں اس کا حق قرآن کریم سے ہی نہ پیش کر دوں تو وہ بے شک مجھے اس دعویٰ میں جھوٹا سمجھے لیکن اگر پیش کر دوں تو اسے عارضاً لکھ لگا کہ واقعہ میں قرآن کریم کے ہوا دنیا کی اور کوئی کتاب اس خصوصیت کی حامل نہیں ہے۔

(فضائل القرآن)

درخواست دعا

کرم ڈاکٹر ملک بشیر احمد صاحب باقر درویش کی اہلیہ محترمہ کو مورخہ ۱۱/۱۱/۸۶ کو دو مرتبہ دل کا حمل ہونے کی وجہ سے امرتسر کلر ہسپتال میں داخل کرایا گیا تھا۔ اب تازہ افاق سے برطرف ہو کر کالی و جابل شفا یابی کے لئے وہاں سے دعا کی درخواست ہے۔ (ادارہ)

بجلی کی سپلائی باقاعدہ ہونے کا وجہ سے ۹ اور ۱۰ جولائی کی اشاعت کو لکھا تھا۔ کیا جا رہا ہے۔ منہجر ہوں

جماعت احمدیہ اور خدمت قرآن

از مکرم مولوی عبدالرؤف صاحب مدیر مدرسہ اہلحدیث قادیان

قرآن مجید ایک کامل اور مکمل دائمی اور عالمگیر بشریت ہے جس کا دائرہ عمل نہایت وسیع جس کے احکامات نہایت محکم۔ یہی ایک واحد شرعی کتاب ہے جس کے بارہ میں یہ کہا جا سکتا ہے کہ یہ فطرت انسانی کے لئے بطور ضابطہ حیات اور بطور لائحہ عمل کے ہے۔

قرآن مجید کی سب سے بڑی اور اُس کے شایان شان خدمت یہ ہے کہ اس کے احکامات پر عمل کیا جائے۔ اور اپنی زندگیوں کو اس کی پاک تعلیمات کے سانچے میں ڈھال لیا جائے ایک مرتبہ کسی صحابی نے حضرت عائشہ سے حضور سرور کائنات کے اخلاقِ فاضلہ کے بارہ میں دریافت کیا تو آپ نے فرمایا: **بِرَبِّهِ جَوَاب دِیَاکَ کَانَ حَاسِبُهُ الْفَرَّانَ**۔

قرآن کریم کے نزول سے لے کر تیرہویں صدی تک بظرف تامل مجاہدین کا سلسلہ اسلام میں جاری رہا۔ ان میں سے ہر ایک اپنے اپنے رنگ میں قرآن کریم کی خدمات بجا لاتا رہا۔ اللہ تعالیٰ انہیں جزائے خیر عطا کرے۔ آمین۔ لیکن تیسری صدی کے آخر میں آکر عوام الناس کو ایک طرف خواص نے بھی قرآن کریم کو مجبور کی طرح چھوڑ دیا تھا۔ ایسے وقت میں خدا تعالیٰ نے سریدنا حضرت محمد مصطفیٰ صلی اللہ علیہ وسلم کے ایک روحانی فرزند جلیل حضرت مرزا غلام احمد قادیانی علیہ السلام کو امام تہدیدی بنا کر اتا مہذب بشریت قرآنیہ کے لئے مبعوث فرمایا۔

آپ نے آکر یہ اعلان فرمایا: **وَتَهَادِیْ لَیْسَ اِلَیْکَ خَرُورِی تَعْلِیْمِ یَہِیْ** کہ قرآن شریف کو مجبور کی طرح نہ چھوڑ دو کہ تمہاری اس میں زندگی ہے جو لوگ قرآن کو عزت دیں گے وہ آسمان پر عزت پائیں گے۔ (کشتی نوح ص ۱۳۱) اللہ تعالیٰ نے آپ کو غیر معمولی طور پر قرآن کریم کے سلسلہ میں جو

خدمات سرانجام دینے کی توفیق عطا فرمائی اس کا غیر بھی اعتراف کرتے ہیں۔ ان بے شمار خدمات میں سے نمونے کے طور پر صرف چند آپ کی خدمت میں پیش کر رہا ہوں۔ **نسخ فی القرآن** میں سے ایک

یہ ہے کہ آپ نے آکر یہ اعلان فرمایا کہ قرآن کریم ہر ایک قسم کے نقص اور نسخ سے پاک ہے۔ اس کی کوئی آیت بلکہ کوئی زیر زبر سستی کہ ایک شتوتہ بھی منسوخ نہیں ہے۔ فرمایا کہ اس طرح تو قرآن کریم کے تمام احکامات پر سے امان اٹھ جائے گا کہ اس کا کون سا حصہ قابل عمل ہے اور کون سا ناقابل عمل۔ اس کی وجہ سے قرآن مجیدی حکم شرعی کتاب بھی تحریف و تبدل سے پاک نہ ہوگی اور خدا تعالیٰ نے جو اس کی حفاظت کا ذمہ لیا ہے وہ بھی بے مسئول ہو کر رہ جائے گا۔ اس لئے آپ نے بحیثیت حکام و عدل اس سلسلہ میں یہ فیصلہ فرمایا کہ

قرآن شریف میں ناسخ منسوخ ہرگز جائز نہیں ہے (تذکرۃ المہدی حصہ دوم ص ۱۱۱) جبکہ دیگر مفسرین پانچصد سے لے کر پانچ آیات تک منسوخ مانتے ہیں۔ حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی ایک عظیم خدمت قرآن ہے کہ آپ نے ان آیات کو مجھ کی جن کو بعض مفسرین نے منسوخ سمجھا تھا بہترین تفسیر فرما کر ان کے مقام کو دوبارہ قائم کر دیا۔

اول ذریعہ ہدایت میں ایک طبقہ ایسے لوگوں کا بھی پیدا ہو گیا جو حدیث نبوی کو قرآن کریم پر ترجیح دینے والا ہے۔ چنانچہ آپ نے بڑی وضاحت کے ساتھ کشتی نوح میں یہ اعلان فرمایا کہ تمہارے لئے ہدایت کے تین ذرائع ہیں۔ **لَعَلَّ قُرْآنَ شَرِیْفِ دَوْمِ سَنَدِ**

سوم حدیث۔ اور فرمایا: **قُرْآنَ شَرِیْفِ اِیْکَ یَقِیْنِی مَرْتَبَہٗ رَکَعَاتِہٖ** اور حدیث کا مرتبہ ختمی ہے۔ حدیث قاضی نہیں بلکہ قرآن اس پر قاضی ہے۔ ہاں حدیث قرآن شریف کی تشریح ہے۔ (احمدی اور غیر احمدی میں فرق ص ۱۱۱) اسی طرح فرمایا:۔

جو لوگ ہر ایک حدیث اور ہر ایک قول پر قرآن کو مقدم رکھیں گے ان کو آسمان پر مقدم رکھا جائے گا۔ نوح انسان کے لئے روئے زمین پر اب کوئی کتاب نہیں مگر قرآن۔ (کشتی نوح ص ۱۱۱)

باقی سلسلہ عالیہ احمدیہ کی یہ بھی ایک عظیم خدمت ہے کہ آپ نے قرآن شریف کو اس کا اصل مقام اور درجہ عطا فرمایا چنانچہ جماعت احمدیہ اس پر سختی سے کار بند ہے۔

وفات مسیح قرآن کریم نے جو قصص مختلف انبیاء کرام کے بیان کیے ہیں ان میں اللہ تعالیٰ کی یہ حکمت کار فرما تھی کہ اس نے امتِ محمدیہ کو اُتار دئے اسے ایسے ہی فتنوں سے متنبہ کیا۔ چنانچہ قرآن کریم میں مسئلہ وفات مسیح کو مختلف پہلوؤں سے بیان کیا گیا ہے اس کے برعکس آج مسلمانوں میں یہ عقیدہ بڑی بے جا تنگی سے راسخ ہو گیا ہے کہ حضرت عیسیٰ آسمان پر زندہ موجود ہیں اور وہ آخری زمانہ میں امت مسلمہ کی ہدایت کے لئے دوبارہ تشریف لائیں گے۔

اس سلسلہ میں حضرت مسیح موعود نے قرآن مجید کی یہ خدمت سرانجام دی کہ اللہ تعالیٰ سے علم پا کر قرآن کریم کی ایسی آیات کے ذریعہ یہ ثابت کیا کہ حضرت عیسیٰ وفات پانچکے ہیں۔ چنانچہ آپ کے فیض سے فریبناپ ہو کر جماعت احمدیہ کا ہر فرد ہر آن اور ہر وقت اس باطل عقیدہ کے رد میں کوشاں رہتا ہے آپ فرماتے ہیں

کہ تم عیسیٰ کو مرنے دو کہ اسی میں اسلام کی حیات ہے۔ چنانچہ حضرت مسیح موعود خود ایک ایمان افروز واقعہ کا ذکر کرتے ہوئے فرماتے ہیں:۔

”ایک دفعہ شب صاحب (بناج ایلفرڈ لیفرٹ) لاہور میں لیکچر دے رہے تھے اور اس قسم کی باتیں پیش کرتے تھے کہ محمد صاحب (صلی اللہ علیہ وسلم) فوت ہو چکے ہیں اور ان کی مدینہ میں قبر موجود ہے مگر مسیح کی نسبت خود مسلمان بھی مانتے ہیں کہ وہ آسمان پر زندہ موجود ہیں وغیرہ وغیرہ اور پھر کہتے تھے مسلمانو! تم خود منصف بن کر دیکھو کہ آیا یہ باتیں سچی ہیں کہ نہیں؟ تب ہمارے مفتی صاحب (یعنی حضرت مفتی محمد صادق صاحب آگے بڑھے اور شب صاحب کو کہنے لگے کہ بتاؤ یہ باتیں قرآن شریف میں کہاں کہی ہیں کہ تم نے نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم کو مرنے اور عیسیٰ آسمانوں پر زندہ موجود ہیں قرآن مجید میں تو صاف طور پر عیسیٰ کی موت لکھی ہے اور آیت **خَلَعَا نُوْتِہِیْ** اس بات کی شہادت دے رہی ہے کہ عیسیٰ فوت ہو چکے ہیں تب شب صاحب سے اور پھر بن نہ آیا کبیرا کہ کہنے لگے معلوم ہوتا ہے کہ تم مرزائی ہو۔ پھر اس کے بعد وہ لوگ جو دعویٰ کرتے تھے باہر آ کر کہنے لگے کہ مرزائی ہیں تو کافر ملر آج عزت رکھتی ہے۔“

(ملفوظات جلد ۵ ص ۵۸-۵۹) اس عظیم خدمت قرآن کا یہ بابرکت نتیجہ نکلا کہ ہزاروں لاکھوں مسلمان اسلام سے مرتد ہو کر عیدانی ہونے سے بچ گئے۔ جو حیات مسیح کے غیر قرآنی عقیدے کے سبب عیدانی ہو چکے تھے پھر سے مسلمان ہونے شروع ہوئے۔

تفسیر القرآن باقی سلسلہ احمدی صاحب قادیانی نے پچاسی سے زائد کتب تصنیف فرمائیں۔ جس میں قرآن مجید کی مختلف صورتوں اور آیات کی متفرق مقامات پر تفسیر فرمائی ہے جو کہ علوم روحانی کا منبع اور علم لدنی

کاسمندر میں اور حقائق و معارف کے بیان کے لحاظ سے ایک اعجاز کارنگ رکھتی ہیں چنانچہ آپ فرماتے ہیں: -
 ”اگر قرآن کے نکات اور معارف بیان کرنے میں کوئی میرا ہم پلہ ٹھہر سکے تو میں جھوٹا ہوں“ (راولپنڈی علی)

نیز فرمایا: -
 ”اور جو دینی اور قرآنی حقائق و معارف اور اسرار مع لوازم بلاغت و فصاحت کے میں لکھ سکتا ہوں دوسرا ہرگز نہیں لکھ سکتا ایک دنیا جمع ہو کر میرے اس امتحان کے لئے آئے تو مجھے غالب پائے گا اور اگر تمام لوگ میرے مقابل پیرائیں تو خدا تعالیٰ کے فضل سے میرا ہی پلہ سجاری ہوگا“ (ایام الصلح)

حضرت مسیح موعودؑ کی کتب مقدسہ کے تعلق میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ فرماتے ہیں: -

”مجھ کو کتابیں ایسے شخص نے لکھیں جس پر فرشتے نازل ہوتے تھے ان کے پڑھنے سے ملائکہ اللہ نازل ہوتے ہیں۔ چنانچہ حضرت صاحب کا کتابیں جو پڑھیے گا اس پر فرشتے نازل ہوں گے یہ ایک خاص نکتہ ہے کہ کیوں حضرت صاحب کی کتابیں پڑھتے ہوئے نکات و معارف نکلتے ہیں حضرت صاحب کا کتابیں بھی خاص فیضان رکھتی ہیں ان کا پڑھنا بھی ملائکہ سے فیض حاصل کرنے کا ذریعہ ہے۔ اور ان کے ذریعہ سے نئے علوم کھلتے ہیں“

(ملائکہ اللہ ص ۱۹)

یہ اللہ تعالیٰ کا خاص فضل و احسان ہے کہ جماعت احمدیہ میں خلافت جیسی بابرکت نعمت قائم ہے اور اللہ نے چاہا تو قیامت تک یہ سلسلہ جاری و ساری رہے گا۔ پس جہاں حضرت مسیح موعود علیہ السلام نے اپنی تصانیف و تالیف میں قرآن کریم کی تفسیر کرتے ہوئے حقائق و معارف اور نکات روحانیہ بیان فرما کر قرآن مجید کا عظیم خزانہ سرا انجام دی ہے وہاں خلفاء احمدیت بھی اس برقی رفتار زمانہ کے مطابق و موافق حقائق و معارف بیان فرماتے رہے ہیں۔ اور یہ سلسلہ بفضلہ تعالیٰ

قائم ہے۔ اس سائنس اور ٹیکنالوجی کے زمانہ میں کسی کو یہ کہنے کی جرأت نازیبہ نہیں ہو سکتی کہ یہ تو ماضی کے قصے اور کہانیاں ہیں۔ چنانچہ حضرت خلیفۃ المسیح الاولؑ نے اپنے دور خلافت میں درس القرآن کو ہمیشہ جاری رکھا تاکہ جماعت کسی وقت بھی ان معارف کے جاننے اور سمجھنے سے قاصر نہ رہے آپ کے وصال کے بعد اللہ تعالیٰ نے ایک خاص اعجازی رنگ میں حضرت خلیفۃ المسیح الثانیؑ کو تفسیر صغیر اردو باحوالہ ترجمہ اور تفسیر کبیر کی جلدیں لکھنے کی توفیق عطا فرمائی۔

اللہ تعالیٰ نے حضرت مسیح موعودؑ کو اس معجز موعود کی پیدائش سے پہلے ہی آپ کے بارہ میں عظیم الشان خوشخبریاں دی تھیں۔ جن میں سے دو یہ ہیں۔
 اول: ”کہ وہ علوم ظاہری و باطنی سے پر کیا جائیگا“
 دوم: ”تا دین اسلام کا شرف اور کلام اللہ کا مرتبہ لوگوں پر ظاہر ہو“

(اشہار فروری ۱۸۸۶ء)

اللہ تعالیٰ نے اپنے فضل سے باوجود آپ کا دنیاوی تعلیم نہایت کم ہونے کے حیرت انگیز طور پر مسلم دہم قرآن عطا فرمایا حتیٰ کہ آپ نے عین جوانی کے عالم میں عرب و عجم کے تمام علمائے اسلام کو اپنے مقابلہ میں قرآن حکیم کی تفسیر لکھنے کا چیلنج دیا۔ لیکن کسی نے بھی اس چیلنج کو قبول کرنے کی جرأت نہ کی۔ بلکہ بعض نے آپ کے علمی تفوق و برتری کا برملا اعتراف بھی کیا۔ چنانچہ مولانا ظفر علی خان صاحب جیسے معاندانہ اہمیت کو بھی اپنے ہمنواؤں کو مخاطب کرتے ہوئے یہ کہنا پڑا۔

”وکان کول من سلوا تم اور تمہارے لگے بندے مرزا محمود کا مقابلہ قیامت تک نہیں کر سکتے مرزا محمود کے پاس قرآن ہے اور قرآن کا علم ہے تمہارے پاس کیا دھرا ہے“
 (ایک خوفناک سازش ص ۱۹۶)

قرآن کے خلاف رٹ پٹیشن اسی طرح سیاسی دنیا میں جب بھی کسی مخالف نے قرآن کریم پر کوئی جملہ کیا تو جماعت احمدیہ اس کے معاہدہ سیدہ سپر ہو کر

کھڑی ہو گئی اور اس کے ہر وار کا دفاع کرنا اپنے لئے فرض اولین قرار دے لیا۔ چنانچہ گذشتہ سے پچیس سال ۱۰ اپریل ۱۹۸۵ء کو کلکتہ ہائی کورٹ میں مسز جی ماہنگر کی عدالت میں ایک رٹ پٹیشن داخل کی گئی۔ جس میں قرآن کریم پر بے بنیاد الزامات لگاتے ہوئے تمام نسخوں کو ضبط کرنے کی اپیل کی گئی۔ گو مرکزی حکومت کی براہ راست مداخلت کے بعد ہائی کورٹ کے جج جسٹس شری بی سی بساک نے ۱۶ اگست کو اس مقدمہ کا ۱۸ صفحات پر مشتمل اپنا اہم فیصلہ پڑھ کر سنایا جس میں انہوں نے واضح کر دیا کہ قرآن بائبل، گیتا اور گرتھو صاحب جیسے دھارک گرتھوں کے بارے میں عام دنیوی عدالتیں کسی قسم کا فیصلہ صادر کرنے کی مجاز نہیں۔

لیکن ادھر جماعت احمدیہ کے دائمی مرکز قادیان میں فوری طور پر ایک ہنگامی میٹنگ کر کے اس پٹیشن کے خلاف غم و غصہ کا اظہار کیا گیا اور ساتھ ہی کلکتہ ہائی کورٹ میں دائر مذکورہ رٹ پٹیشن کے خلاف ایک فریق بننے کے لئے کارروائی کی گئی۔ تاکہ قرآن کریم کی عظمت کو قائم کیا جائے۔ نیز رٹ پٹیشن کے مندرجات کا الزامی اور تحقیقی جواب تیار کیا گیا۔

(بلد ۲۳ مئی ۱۹۸۵ء)

مقدمہ شاہ بانو اسپریم کورٹ کی طرف سے شاہ بانو کے مقدمہ میں یہ فیصلہ صادر ہوا کہ مطلقہ نان نفقہ کا حقدار ہے اور اسے یہ حق ملنا چاہیے جو کہ سر اسٹریٹ لین شرابیہ اسلامیہ کے خلاف تھا۔ جماعت احمدیہ کی طرف سے اس فیصلے کا شہر زور مذمت کی گئی۔ اور یہ فیصلہ منسوخ و انسانی کے بنیادی حقوق آزادی ضمیر اور آزادی مذہب میں سپریم کورٹ کا بے جا مداخلت ہے۔ چنانچہ اس مسئلہ کا حل قرآن کریم کی روشنی میں اخبار بلڈ اشاعت ۲۶ فروری ۱۹۸۶ء میں شائع کیا گیا جس کی چند ایک کاپیاں سپریم کورٹ و اعلیٰ حکام کو بھی بھیجی گئیں۔

قرآن مجید اور سائنس اللہ تعالیٰ ڈاکٹر پروفیسر عبدالسلام صاحب کو جو

غامی اعزاز سے نوازا اور آپ نے نوبل پرائز حاصل کیا۔ اس کی بنیاد بھی سر اسٹریٹ میں قرآن حکیم پر رکھی اور اس طرح آپ نے یہ ثابت کر دیا کہ واقعی قرآن مجید خدا کا قول اور سائنس خدا کا فعل ہے۔ چنانچہ آپ نے ۱۹۸۶ء کو علی گڑھ میں خطاب کرتے ہوئے فرمایا کہ قرآن کریم میں ۵۰ بلیٹس آیات یعنی قرآن کریم صرف علم اور سائنس کی تعلیم کی طرف اشارہ کرتی ہیں اور ان میں سے کم از کم ۲۰ آیات صرف سائنس پر مبنی ہیں۔

اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ اور اس کے افسر اراد کو مختلف رنگ میں خدمت کرنے کی توفیق عطا کی ہے اور کرتا جا رہا ہے۔ سائنس کی دنیا میں قرآن کریم کی یہ ایک عظیم خدمت ہے۔

قرآن کریم کی زبان
ام الالسنہ ہے

حضرت مسیح موعودؑ فرماتے ہیں کہ قرآن کریم کا نزول جو عربی زبان میں ہوا ہے اس میں اللہ تعالیٰ کی یہ حکمت کار فرما ہے کہ عربی زبان ام الالسنہ ہے یعنی عربی زبان سب زبانوں کی ماں ہے۔ چنانچہ بیسویں صدی کے نصف تک ماہرین لسانیات کا نظریہ یہ رہا کہ سنسکرت ام الالسنہ ہے اور تمام زبانیں اس سے نکلی تھیں۔ لیکن حضرت مسیح موعودؑ نے ۱۸۹۵ء میں قادیان کی اس گمنام بستی سے ایک انقلاب آفرین کتاب ”معنی الرتین“ تصنیف فرمائی جس میں آپ نے اللہ تعالیٰ سے علم یا کورسٹی تعلیم سے یہ اعلان کیا کہ عربی زبان سب زبانوں کی ماں ہے۔ لیکن دنیا نے اس طرف کوئی خاص توجہ نہیں دی۔ اب وقت آچکا تھا کہ تمام عالم میں اس کا اظہار ہو چنانچہ اللہ تعالیٰ نے جماعت احمدیہ کے ایک مخلص خرد کم شیخ محمد احمد صاحب مظہر کو لسانیات کی دنیا میں یہ انقلاب انگیز کارنامہ سر انجام دینے کی توفیق عطا فرمائی۔ آپ نے حضرت مسیح موعودؑ کی کتاب ”معنی الرتین“ کو بنیاد بنا کر ۲۶ سالہ عرق ریزی اور محنت شاقہ کے بعد

English Thaceel To
Arabic Samahat
Thaceel To Arabic

کتاب تالیف فرمائی۔ جزاء اللہ شہداء
اس میں آپ نے دنیا کی بڑی
بڑی سینتالیس زبانوں کی لغات
کو حل کرنے اور یہ ثابت کرنے کا
سعادت پائی کہ ان کا ماخذ منبع
عربی ہے۔ جن میں اٹھارہ ایشیائی۔
۱۸ افریقی اور ۷ امریکی اور یورپ
کی زبانیں شامل ہیں۔ جو کہ قرآن کریم
کی ایک عظیم الشان خدمت ہے۔
قرآن حکیم یا قرآن مجید کے
بلٹن میں جو دیکھیں گے نامور عالم دین
مولانا ابوالاسرار عزی اناری ایک
بیان میں فرماتے ہیں:-
دو پاکستان میں چالیس ٹن وزنی
سنہری قرآن مجید تقریباً تیس لاکھ
روپے کی لاگت سے تیار کیا جا رہا ہے
بھوسہ میں مصوری اور خطاطی کے نامور
شوٹے موجود ہوں گے۔ کسی چیز کی
عقیدت کیسے کیسے کارناموں کی حرکت
ہن جاتی ہے دنیا کو اس سے زیادہ
کوئی فائدہ نہ ہو گا کہ خانہ کعبہ کی
زیارت کے ساتھ ساتھ اس کی بھی
زیارت ہو سکے گی۔ لیکن یہ قرآن
مجید کی خدمت نہیں آرٹ کی
خدمت ہوگی۔ قرآن مجید اپنے
دعویٰ اور دلائل میں لانا چاہیے۔
وہ تدبر اور غور کرنے کے لائق ہے
بڑی برکت والی کتاب ہے۔ اس
کی بڑی خدمت یہ ہے اس کو کم
از کم بیس زبانوں میں منتقل کیا
جائے۔ اور اس کے نسخے مفت
توقیم کیے جائیں۔ یا دنیا کی لائبریریوں
میں ان کو بھیجا جائے تاکہ ہندوگان
خدا قانون خداوندی اور مشیت
الہی سے واقف ہوں۔ احمدیہ
فرقہ کے لوگ اس میدان میں
بہت آگے نظر آتے ہیں جنہوں نے
تقریباً سترہ زبانوں میں قرآن
کا ترجمہ کرنے میں پہل کی۔ جب قوم
کے پاس کوئی نمونہ سرگرم نہیں
ہوتا تو وہ اپنی نمائندگی کی طرف
رُخ کرتی ہے۔ اور قرآن حکیم کی
جگہ قرآن ضخیم کو اہمیت دیتی ہے۔
(۲۶ جولائی ۱۹۸۷ء)
(ہفت روزہ بلٹن بمبئی ۱۵ اراگت)
تراجم قرآن کریم اللہ تعالیٰ کے فضل
سے جماعت احمدیہ

کو اب تک متعدد زبانوں میں قرآن کریم کے
تراجم کی اشاعت کی توفیق ملی ہے۔
جاننے اب تک درج ذیل زبانوں میں سے
اکثر کے تراجم شائع ہو چکے ہیں اور بعض کے
زیر طبع ہیں۔ جرمن۔ انڈونیشین۔
ڈینش۔ سپینش۔ سواحیلی۔ ڈچ۔
لوگنڈا۔ انگریزی۔ یوروبا۔ گورمکھی۔
فرانسسیسی۔ کویتی۔ یوگنڈی۔ روسی۔
زبان میں پاکت سائز ترجمہ۔ اٹالین
جاپانی۔ چینی۔ سپینش۔ پرتگالی۔
پولش۔ فرینچ۔ ہندی۔ مع دیباچہ
تفسیر القرآن تفسیر کبیر کا عربی ترجمہ
بھی شائع ہوا ہے۔ اسی طرح حضور
امید اللہ تعالیٰ کے ارشاد کے مطابق قرآن
کریم کی تین سو منتخب آیات کو دنیا کی
کم از کم ایک سو معروضہ زبانوں میں
ترجمہ کرنے کا پروگرام زیر عمل ہے۔
انشاء اللہ العزیز صدر ماہ جولائی ۱۹۸۶ء سے
قبل ہی یہ کام بھی مکمل ہو جائے گا۔
اللہ تعالیٰ کے فضل سے جماعت احمدیہ
قرآن حکیم کی عظیم الشان خدمات سر
انجام دینے والی واحد جماعت ہے
جبکہ اس کے غیر قرآن حکیم کی بجائے
قرآن ضخیم کی خدمت پر نازاں و
فرحاں ہیں۔ حضرت عثمان بن عفان
سے روایت ہے کہ قال رسول اللہ
صلی اللہ علیہ وسلم خیر کلمہ حق تعلمہ
القرآن وعلّمہ کہ رسول قبول صل اللہ
علیہ وسلم نے فرمایا کہ تم میں سے بہتر
وہ ہے جو خود بھی قرآن کو کم
سکھے اور دوسروں کو بھی سکھائے
اللہ تعالیٰ ہمیں اس کی زیادہ سے
زیادہ توفیق عطا فرمائے۔ آمین

اخبار و افکار

قرآن کریم کل عالم کی میراث ہے

قرآن حفظ کرنے کے سلسلہ میں کوئی تفریق نہیں رکھی جائے گی

لاہور کے ایک قاری رقمطراز ہیں:-
روزنامہ "امروز" کے کالم وڈ امروز فرما کریم (میں تعلیمی اداروں میں حفظ
قرآن کے عنوان سے جناب وزیر اعظم پاکستان کے جنٹک کے جلسہ عام میں قرآن
کریم کے حافظ طلباء اور طالبات کو گورنر مارکس دینے جانے کے اعلان پر تبصرہ
کرتے ہوئے تبصرہ لکھنے ایک ایسی بات کہی ہے جو پاکستان کے معروضی حالات
میں سنہری حرف سے لکھ کر اس کی تختی صدر مملکت سے لے کر ایک عام کھڑک کی
نیزیر لکھنے اور ہر چوٹے بڑے عالم دین کے گلے میں انجوز کی طرح پہنائے جانے
کے قابل ہے۔ لکھتے ہیں:-

میں امید ہے کہ اس سکیم پر عملدرآمد کے سلسلہ میں وہی بے عیب
طریق اختیار کیا جائے گا۔ جو "این سی سی" کے سلسلہ میں اختیار کیا گیا
ہے۔ ہم یہ بھی عرض کریں گے کہ جس طرح "این سی سی" میں مذہبی تفریق
کو روا نہیں رکھا جاتا اسی طرح قرآن حفظ کرنے کے سلسلہ میں بھی
کوئی تفریق نہیں رکھی جائے گی۔ کیونکہ قرآن حکیم اللہ کی کتاب ہونے
کے سبب کل عالم کی میراث ہے؟

قرآن کریم کے اللہ کی کتاب ہونے کے سبب کل عالم کی میراث
ہونے سے مجھے ایک بات یاد آئی۔ قیام پاکستان سے پہلے انگلستان
جانے والے بتاتے ہیں کہ اس وقت وہاں اتنی مساجد نہ تھیں جتنی
اب ہیں۔ اور قرآن کی ملکیت کا کوئی شعور ہوتا تھا نہ ہی سرگرمی کی
جاتی تھیں۔ مگر یہ دیکھ حیرانی ہوتی تھی کہ تقاریب میں شامل ہونے والے
غیر مسلم عیسائی بھی تعظیم کی خاطر نماز میں کھڑے ہو جاتے تھے۔ ہاتھ
باندھتے تھے اور رادھہ رادھہ کے نمازیوں کو دیکھ کر ان کی طرح حرکات
وسکنت کرتے تھے۔

مگر ہتے عیسائی کے عیسائی تھے۔ اور پادری ان کو اپنے حلقہ سے
خارج بھی خیال نہ کرتے تھے۔ نہ ہی پولیس میں کوئی پرچہ درج ہوتا
تھا۔

قرآن میں کلمہ طیبہ بھی ہے۔ نماز۔ روزہ۔ حج۔ زکوٰۃ کے احکام
بھی ہیں۔ اگر کوئی مسلمان نہ ہوتے ہوئے بھی ان میں سے بعض پر
عمل پیرا ہو۔ جس طرح وہ عیسائی نماز میں شامل ہوا کرتے تھے تو ہمیں
خوش ہونا چاہیے۔ ہو سکتا ہے اللہ تعالیٰ اس کا دل اس نور سے منور
کر دے۔

مگر پاکستان میں کچھ عرصہ سے کلمہ طیبہ لکھنے لکھانے مٹانے اور اب
نماز کی ادائیگی پر پکڑ دھکڑ کا سلسلہ بعض کم ظرف علماء کے داویلا
سے شروع ہے۔ یہ نظارہ دیکھ کر کیا یہ دعویٰ کیا جا سکتا ہے کہ قرآن
حکیم کل عالم کی میراث ہے؟ ہرگز نہیں۔ سارے عالم کو پھوڑ کر
"اللہ کی کتاب" کو ایک گروہ میں محدود کر دینا اس کی عظمت
کی دلیل نہیں رہتی۔

فاعتبروا یا اولی الابصار
و بشکر یہ ہفت روزہ لاہور لاہور ۲۳/۸

اخبار ہنگام آپ کا قومی ترجمان ہے۔ اس کو وسیع
اشاعت آپ کا قومی فریضہ ہے! (پلیجر بڈر)



فدیۃ الصیام کی قوم مرکز میں بھونے والے احباب (قسط اول)

جن احباب نے ماہ رمضان المبارک میں فدیۃ الصیام کی قوم مرکز قادیان میں بھجوائیں، جماعتی انتظام کے تحت مستحقین میں تقسیم کر دی گئیں۔ لغرض دعائے ان کے نام شائع کیے جا رہے ہیں۔ احباب کرام سے درخواست ہے کہ دعا کریں کہ اللہ تعالیٰ ان کو اپنے فضلوں سے نوازے اور رمضان المبارک کی برکات سے دامن فرمادے۔ آمین

امیر جماعت احمدیہ قادیان

مکرم محمد عثمان صاحب	سورب
مکرم سید محمد معین الدین صاحب مع اہلیہ	حیدرآباد
مکرم صورت اللہ صاحبہ	کرڈی
مکرم سعید حبیب صاحبہ	حیدرآباد
مکرم بدر النساء صاحبہ	چنتہ کٹھ
مکرم سید عبدالغفور صاحب	چنتہ کٹھ
مکرم خطا الرحمن صاحب	کیرنگ
مکرم ایس ایم مشتاق صاحب	کھنڈو
مکرم یوسف احمد اللہ دین صاحب	سکندر آباد
مکرم راشد الرحمن صاحب بنیو مکرم صاحب محمد اللہ دین صاحب	سکندر آباد
مکرم خلعت صاحبہ	سکندر آباد
مکرم سید محمد بشیر صاحب	حیدرآباد
مکرم غلام حیدر خان صاحب	حیدرآباد
مکرم شریف احمد صاحب	بٹینہ
مکرم حاجی عبدالقیوم صاحب	کھنڈو
مکرم امیر الدین صاحب	سکندر آباد
مکرم محمد عبدالصمد صاحب ابنی مع اہلیہ	حیدرآباد
مکرم سید محمد اسمعیل صاحب	حیدرآباد
مکرم امینہ الحفیظہ بیگم صاحبہ	حیدرآباد
مکرم سسی بی علی کٹی صاحبہ	پیننگا دی
مکرم کے محمد کو با صاحبہ	کینا لور
مکرم رضیہ بیگم صاحبہ	حیدرآباد
مکرم اہلیہ مکرم ایس صاحبہ	حیدرآباد
مکرم نور جہاں کے رحمن صاحبہ	کین لور
مکرم محمد نوری صاحبہ	مائیسیہ

مکرم ایس ایف کیونین الدین صاحب سندھ گورنمنٹ
 ڈاکٹر عبدالرحمن صاحب ایران
 مکرم ڈاکٹر فاطمہ صاحبہ ایران
 امیر بی بی صاحبہ کیرنگ
 مکرم فاطمہ بیگم صاحبہ کیرنگ
 غابدہ بی بی صاحبہ کیرنگ
 مکرم ایس آر رزاق صاحب اوڑنگ آباد
 محمد با شو میاں صاحب وڈمان
 مکرم سید فضل آرا صاحب بٹینہ
 مکرم محمد بشیر الدین صاحب انڈیا (بڈلیہ)
 ایم اے رشید صاحب گلبرگہ
 سردار محمد صاحب حیدرآباد
 لبتیر الدین صاحب حیدرآباد
 مکرم نور جہاں صاحبہ حیدرآباد
 مکرم عبدالغفور حسین خان صاحب راپار گرا
 مکرم عبدالغیب شاہ صاحب مکرم فضل اللہ
 عابدہ صاحبہ - (بڈلیہ مکرم محمود رشید صاحب
 مکرم مجنوں خان صاحب بھنگپور حیدرآباد
 شیخ ابراہیم صاحب مولیٰ بی ماٹنر
 محمد احمد صاحب مکرم عالیہ بیرون
 صاحبہ بڈلیہ سردار محمد صاحب حیدرآباد
 مکرم محمد منظور الدین صاحب مکرم محمد اعظم الدین صاحب
 مکرم سعیدہ انصاری صاحبہ بڈلیہ
 مکرم میر احمد اشرف صاحب
 محمد یوسف صاحب زمردی گلبرگہ
 (باقی آئندہ)

عمر الاضحیہ پر قادیان میں قرآنی انتظام

حضرت رسول مقبول صلی اللہ علیہ وسلم نے ہر صاحب استطاعت مسلمان پر عبد الاضحیہ کی قربانی دینے کو ضروری قرار دیا ہے۔ اس ارشاد گرامی کے مطابق احباب جماعت متقانا طور پر قربانی دیتے ہیں اور بعض دوست یہ خواہش کرتے ہیں کہ ان کی طرف سے عمر الاضحیہ کے موقع پر قادیان میں قربانی دینے کا انتظام کر دیا جائے تو امارت سرکاری کی طرف سے ہر سال ایسا انتظام کر دیا جاتا ہے۔

بعض خواہشیں جماعت نے اس سال قادیان میں ان کی طرف سے عمر الاضحیہ کے موقع پر قربانی کا انتظام کروانے کی خواہش کا اظہار کرتے ہوئے ایک جانور کی قیمت کا اندازہ دریاخت کیا ہے سو ایسے احباب کی اطلاع کے لئے اعلان کیا جاتا ہے کہ قربانی کی شرائط کو پورا کرنے والے جانور کی اوسط قیمت 450 روپے تک ہے۔ بعض احباب کی خواہش ہوتی ہے کہ عمر الاضحیہ کے موقع پر اچھے جانور کی قربانی کی جائے تو اس امر کا خیال رہے کہ لازماً ایسے جانور کی قیمت بھی زیادہ ہوتی۔

امیر جماعت احمدیہ قادیان

عمر الاضحیہ پر قادیان میں قرآنی انتظام

صدر لجنہ امداد اللہ مرکز قادیان بھارت کے انتخاب کے لئے یہ اعلان کیا جاتا ہے کہ آئندہ پانچ سال یعنی دسمبر ۱۹۸۲ء تک کے لئے انتخاب کی کارروائی انشاء اللہ العزیز اس سال جلد سالانہ کے موقع پر مورخہ ۱۹۰۱۲۸۷ء کو مجلس شوریٰ میں عمل میں آئے گی۔ اس سلسلہ میں مندرجہ ذیل بلا یا مد نظر رکھنی ضروری ہیں۔

- (۱)۔ صدر لجنہ مرکز قادیان قادیان میں رہائش پذیر ہونا ضروری ہے۔
- (۲)۔ تین نام قادیان سے انتخاب کر کے تمام لجنات کو بھجوادیے جائیں گے ہر لجنہ اپنی تمام ممبرات سے اجلاس عام میں دو طے کر تجویز شدہ نام نمائندہ کے ذریعہ جلد سالانہ پر بھجوائیں۔
- (۳)۔ جلد سالانہ کے موقع پر یہ انتخاب اس لئے رکھا گیا ہے کہ ہندوستان بھر سے اس موقع پر بھارت کی نمائندگان مرکز میں تشریف لاتی ہیں۔ امید کی جاتی ہے کہ اس سال ہر لجنہ کم از کم ایک نمائندہ شرکت کے لئے ضرور بھجوائے گی۔
- (۴)۔ اگر کسی وجہ سے کسی لجنہ کا نمائندہ انتخاب کے موقع پر شرکت نہ کر سکے تو ایسی لجنہ اپنی رائے تشریحی طور پر بذریعہ رجسٹری اور نومبر ۱۹۸۷ء تک دفتر لجنہ مرکز قادیان کے ذریعہ ضرور بھجوادیں۔
- (۵)۔ ہر لجنہ اپنی ممبرات کی تعداد کے لحاظ سے ہر پچیس ممبرات پر ایک نمائندہ چن کر بوقت انتخاب مرکز میں بھجوا سکتی ہے۔ بیرون قادیان لجنات سے اگر ممبرات کی تعداد کے مطابق زیادہ نمائندگان نہ آسکتی ہوں تو اس موقع پر کم از کم ایک نمائندہ ضرور آئے۔
- (۶)۔ بیرون قادیان لجنات جس کو اپنا نمائندہ بنا کر بھجوائیں اسے اپنی لجنہ کی رائے سے آگاہ کر دیں تاکہ انتخاب کے موقع پر وہ اس نمبر کے حق میں دوٹو دے جس کے بارے میں اس کی لجنہ نے فیصلہ کیا ہو۔ اس نمائندہ کی اپنی ذاتی رائے نہیں ہونی چاہیے۔
- (۷)۔ ہر نمائندہ کے پاس اپنی صدر لجنہ سرکاری کا تصدیقی جیٹھی ہونی چاہیے کہ وہ اس لجنہ کی طرف سے بطور نمائندہ شرکت کر رہا ہے۔ ایسی تصدیق کے بغیر اس کو شرکت کی اجازت نہیں ہوگی۔

صدر لجنہ امداد اللہ مرکز قادیان بھارت

اقصَلُ التَّكْرِمِ لِلَّهِ

(حدیث نبوی صلی اللہ علیہ وسلم)

منجانب: ماڈرن شوپین ۲/۵/۶ لوئر چیت پور روڈ کلکتہ ۷۰۰۰۷۳

MODERN SHOE CO

31/5/6 LOWER CHITPUR ROAD

PH. 275475

RES. 273903

CALCUTTA-700073

الْخَيْرُ كُلُّهُ فِي الْقُرْآنِ

ہر قسم کی خیر و برکت قرآن مجید میں ہے
(ابن ماجہ حضرت یحییٰ بن سعید عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہما)

THE JAN TA

PHONE 279203

CARD BOARD BOX MFG. CO.

MANUFACTURERS OF ALL KINDS OF CARDBOARD.

CORRUGATED BOXES & DISTINCTIVE PRINTERS.

15, PRINCEP STREET, CALCUTTA-700072

قرآن کتاب رحمان حکیمانہ رہنما جو اسکے پڑھنے والے ان پر خدا کے فیضان

راچوری الیکٹریکلز کنٹریکٹرز

RAICHURI ELECTRICALS

ELECTRIC CONTRACTOR

TARUN BHARAT CO-OP HOUSE SOCT.

PLOT NO.6, GROUND FLOOR

OLD CHAKALA, OPP. CIGARETTE FACTORY

ANDHERI (EAST)

PHONES { OFFICE- 6348179 } BOMBAY 400099
{ RESI- 629389 }

خدا کے فضل اور رحم کے ساتھ
ہو الٰہی

کراچی میں
معماری سونا کے زیورات بنوانے اور
خریدنے کے لئے شریف لائسنس

الزُّوْفُ جُؤْلُز

۱۴ بخورشید کلاتھ مارکیٹ جیدری شمالی ناظم آباد - کراچی

(فون نمبر: ۶۹۷۰۷۱)

تذکرہ عقیدت

خدا تعالیٰ نے اس قدر نوازا کہ قرآن مجید میں آل عمران اور مریم کے نام سے دو سورتیں نازل فرمائی ان میں بہت سے سبق ہیں جو دائمی استفادے کے لئے محفوظ کر دیئے گئے۔ بیان ہوا ہے کہ آل عمران کی ایک عورت یعنی والدہ مریم علیہا السلام نے اپنے حمل میں جو بچہ تھا۔ خواجھی پیدا بھی نہیں ہوا تھا اس کو خدا کی راہ میں وقف کر دیا۔ جب وفات ہوئی تو لڑکی تھی لیکن خدا کی نظر اس مجلس خاتون کی قربانی اور وقف کی روح اور نیت پر تھی۔ چنانچہ رب شکور نے اس رنگ میں اس تذکرہ عقیدت کو قبول فرمایا کہ حضرت مریم کو ایک روحانی مقام عطا فرمایا اور اپنے الہام سے نوازا اور پھر خاتون عادت، نشان کے طور پر بغیر خاندان کے بیٹا عطا فرما کر حضرت عیسیٰ علیہ السلام کو مقام نبوت سے سرفراز فرمایا۔

پیشگوئی سے پیشگوئی خیر کو بھی نبی نہ سمجھو

یہ سبق حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنے پاک نمونہ سے دیا۔ جو اس قابل تھا کہ ہمیشہ کے لئے اس کو محفوظ کر لیا جاتا چنانچہ برین کی طرف جاتے ہوئے حضرت موسیٰ علیہ السلام نے دو عورتوں کے مویشیوں کو پانی پلایا اور اس بے غرض خدمت کو ادا کرنے کے ساتھ ساتھ خدا تعالیٰ کا شکر ادا کرتے ہوئے درخواست کی۔ رَبِّ اِنِّیْ لَمَّا اَنْزَلْتَ اِلَیْیْ مِنْ خَیْرِ فُقِیْرٍ (قصص: ۲۵)

کہ اے میرے رب اپنی بھلائی میں سے جو کچھ تو مجھ پر نازل کرے میں اس کا محتاج ہوں

ایک اور بیماری دعا

جو حضرت موسیٰ علیہ السلام نے اپنے مانی خیر کو امن رنگ میں ادا کرنے کی طاقت پانے کے لئے کی۔ ان الفاظ میں خدا تعالیٰ نے قرآن مجید میں محفوظ فرمائی ہے۔

رَبِّ اَشْرَحْ لَیْ صَدْرِیْ ۚ وَ یَسِّرْ لَیْ اَمْرِیْ ۚ وَ اَهْلِكْ عَظْمَۃً مِّنْ لَّسَانِیْ ۚ یَفْقَهُمْ اَقْوَمٰی ۚ (طہ: ۲۶-۲۷)

اے میرے رب! میرا سینہ کھول دے اور جو فرض مجھ پر ڈالا گیا ہے اس کو پورا کرنا میرے لئے آسان کر دے اور اگر میری زبان میں کوئی گڑبگڑ ہو تو اسے بھی کھول دے حتیٰ کہ لوگ میری بات آسانی سے سمجھنے لگیں۔

الغرض اس طرح کی بہت سی ثابت حقیقتیں اور دائمی صداقتیں اللہ تعالیٰ نے قرآن مجید میں محفوظ فرما کر اس کو ایک مفید کتاب بنا دیا ہے۔ سیدنا حضرت یحییٰ بن سعید عن ابی ہریرہ رضی اللہ عنہما

قرآن کریم نے جس قدر تقویٰ کی راہیں اختیار کیں اور ہر طرح کے انسانوں اور فتنات عقل و انوں کی پرورش کرنے کے طریق سکھائے۔ ایک جاہل، عالم اور فلسفی کی پرورش کے راستہ پر طبیعت کے سوالات کا جواب۔ غرضیکہ کوئی فرقہ نہ چھوڑا جس کی اصلاح کے طریق نہ بتائے۔ یہ ایک دقیقہ وقت تھا جیسے کہ فرمایا۔ فِیْہَا کُتِبَتْ قِیَمَۃٌ یَعْنٰی یہ وہ لمحہ ہے جس میں کل سچیاں ہیں سو یہ کیسی مبارک کتاب ہے کہ اس میں سب ان اعلیٰ درجہ تک پہنچنے کے موجود ہیں (رپورٹ بلا سالہ ۱۹۷۷ء ص ۵۲)

اللہ تعالیٰ ہمیں ان تمام سامان ہدایت سے استفادہ کرنے کی توفیق بخشے آمین
(محمد انعام غوری) قائم مقام ایڈیٹر

حدیث شریف

قَسْرَةٌ عَلَیْیْ فِی الصَّلٰوۃِ

میری آنکھوں کی ٹھنڈک نماز میں ہے

(طالب دعا)

AITOWINGS,

13-SANTHOM HIGH ROAD.

MADRAS-600004.

PHONES { 76360 }
{ 74350 }

ٹنگس
الووس

بصركَ رِجَالٌ نُّوحِيهِ إِلَيْهِمْ مِنَ السَّمَاءِ { تیری مدد وہ لوگ کریں گے }
 { جنہیں ہم آسمان سے وحی کریں گے }
 (ابا حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام)

پیشکش { کرشن احمد، گوتم احمد اینڈ برادرس، سٹاکسٹ جیون ڈریسینر۔ مدینہ میدان روڈ۔ بھدرک۔ ۷۵۶۱۰۰ (اڑیسہ)
 پروپرائیٹرز: شیخ محمد یونس احمدی۔ فون نمبر: 294

”میری سرشت میں ناکامی کا خمیر نہیں!“

(ارشاد حضرت بانی سلسلہ عالیہ احمدیہؑ)

NO. 75, FARAH COMMERCIAL COMPLEX
 J. C. ROAD, BANGALORE - 560002.
 PHONE - 228666.

محتاج دُعا۔ اقبال احمد جاوید مع برادران، جسے۔ این روڈ لائنز
 اینڈ جسے۔ این انٹرپرائسز

”فتح اور کامیابی ہمارا مقدر ہے۔“ { ارشاد حضرت نامرالدین رحمہ اللہ تعالیٰ

احمد الیکٹرانکس، گڈلک الیکٹرانکس،
 کورٹ روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر) انڈسٹریل روڈ۔ اسلام آباد (کشمیر)

ایمپائر ریڈیو۔ ٹی وی۔ اوشا پنکھونے اور سٹیشن کے لیے اور مرنے!

ملفوظات حضرت یحییٰ موعود علیہ السلام

- بڑے ہو کر چھوٹوں پر رحم کرو، نہ ان کی تحقیر۔
- عالم ہو کر نادانوں کو نصیحت کرو، نہ خود نمائی سے ان کی تذلیل۔
- امیر ہو کر غریبوں کی خدمت کرو، نہ خود پسندی سے ان پر تکبر۔

(کشتی نوح)
 M. MOOSA RAZA SAHEB & SONS.
 6 - ALBERT VICTOR ROAD, FORT.
 GRAM:- MOOSA RAZA } BANGALORE - 560002.
 PHONE:- 605558.

”قرآن شریف پر عمل ہی ترقی اور ہدایت کا موجب ہے۔“ (ملفوظات جلد ہفتم ص ۲۱)
 فون نمبر: ۲۲۹۱۶ ٹیلیگرام ”ALLIED“

الائیڈ پروڈکٹس،

سپلائرز:- کرشڈ بون۔ بون میل۔ بون سینوس اور ہارن ہونوس وغیرہ
 (پتہ) نمبر ۲۲۰/۲/۲۱ عقب کالج پورہ ریلوے سٹیشن۔ حیدرآباد ۲۰ (آندھرا پردیش)

پندرہویں صدی، ہجری غلبہ اسلام کی صدی ہے!
 (حضرت عظیم الشان رحمہ اللہ تعالیٰ)
 (پیشکش)

SAI Traders

WHOLE SALE DEALER IN HAWAI & PVC. CHAPPALS.
 SHOE MARKET, NAYAPUL, HYDERABAD - 500002.
 PHONE NO. 522860.

نماز ساری ترقیوں کی جڑ اور زمین ہے!
 (ملفوظات حضرت یحییٰ موعود)

MIR[®]
 CALCUTTA-15.

پیش کرتے ہیں۔

آرام دہ، مضبوط اور دیدہ زیب ربڑ شیٹ، ہوائی چھل نینرز، پلاسٹک اور کینوس کے جوتے!

BANI[®]

موتور گاڑیوں کے ربر پارٹس

6500
0059



ESTABLISHED 1956

AUTOMOTIVE RUBBER CO.

AUTOMOTIVE PARTS MANUFACTURERS

HEAD OFFICE : **BANI HOUSE** 56 TOPSIA ROAD (SOUTH)
CALCUTTA 700 046 PHONE : 43-5206 43-5137

CITY SHOWROOM 5 SOOTERKIN STREET CALCUTTA 700072 PHONE : 23-1574 CABLE : **AUTOMOTIVE**

طالبان دُعا بی ظفر احمد بانی، مظہر احمد بانی، ناصر احمد بانی و محسود احمد بانی
پسران میان محمد یوسف صاحب بانی مرحوم و منفور